

Министерство науки и высшего образования Российской Федерации  
Федеральное государственное бюджетное образовательное  
учреждение высшего образования  
«Уральский государственный педагогический университет»  
Институт общественных наук  
Кафедра всеобщей истории и методики преподавания исторических дисциплин

## **ВКЛАД БАШКИРСКОГО НАРОДА В ПОБЕДУ НАД НАПОЛЕОНОМ**

Выпускная квалификационная работа

Допущена к защите

Зав. кафедрой всеобщей истории и  
методики преподавания историче-  
ских дисциплин

д.и.н., проф. В. Н. Земцов

« \_\_\_\_ » \_\_\_\_\_ 20 \_\_\_\_ г.

\_\_\_\_\_ В. Н. Земцов

Исполнитель:

Казанцев Вячеслав Серге-  
евич

\_\_\_\_\_

Научный руководитель:

проф. д.и.н. В. Н. Земцов

\_\_\_\_\_

Екатеринбург 2020

## Содержание

ВВЕДЕНИЕ.....	2
ГЛАВА 1. УЧАСТИЕ БАШКИРСКОГО НАРОДА В ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ 1812 ГОДА .....	9
1.1. Башкиры в Отечественной войне 1812 года.....	9
1.2. Башкиры в партизанском движении .....	18
ГЛАВА 2. ЗАГРАНИЧНЫЙ ПОХОД РУССКОЙ АРМИИ 1813-1814 ГГ. ....	34
2.2. Башкирские воины глазами европейцев.....	45
ГЛАВА 3. ПРОБЛЕМЫ ИЗУЧЕНИЯ БАШКИРСКОЙ ИСТОРИИ .....	51
3.1. Историография изучения вклада Башкирского народа в общую победу	51
3.3. Урок по Башкирской истории «Вклад башкирского народа в победу над Наполеоном».....	62
ЗАКЛЮЧЕНИЕ .....	68
СПИСОК ИСТОЧНИКОВ И ЛИТЕРАТУРЫ.....	71

## ВВЕДЕНИЕ

Актуальность исследования. Сейчас в нашей стране идет тенденция на развитие патриотизма и рост Российского самосознания на внешней политической арене. Большое внимание, как никогда получает историческая наука в целом. Предмет «История» в скором времени планируются в качестве обязательного предмета на Едином Государственном Экзамене. Государство возлагает большие усилия на патриотическое воспитание, которое должно начинаться со школьной скамьи.

Воспитание патриотизма и гражданственности происходит на основе приобретения знаний о своем народе, малой родине, через формирование патриотического сознания. Большое значение в этом процессе имеет среднее образование, в задачи которого входит формирование у обучающихся патриотического сознания, готовности к выполнению гражданского долга, возвышенного чувства верности своему Отечеству, понимания своих конституционных обязанностей по защите Родины и т.д. Вопросы патриотического воспитания детей и подростков тесно связаны с проблемами формирования исторического мышления, а также нравственного совершенствования.

В Национальной доктрине образования в Российской Федерации указывается, что отечественное образование призвано обеспечить историческую преемственность поколений, сохранение, распространение и развитие национальной культуры, воспитание бережного отношения к историческому и культурному наследию народов России. Без любви подрастающего поколения к России, без понимания современными школьниками необходимости служения высшим интересам общества и государства, без воспитания готовности самоотверженно, с оружием в руках защищать интересы государства, общество не может рассчитывать на возрождение величия и могущества России.

По Федеральному государственному стандарту основного общего образования, результатом изучения истории в основной школе является развитие у

учащихся широкого круга компетенций – социально-адаптивной (гражданственной), когнитивной (познавательной), информационно-технологической, коммуникативной.

К важнейшим личностным результатам изучения истории в основной школе относятся следующие убеждения и качества: осознание своей идентичности как гражданина страны, члена семьи, этнической и религиозной группы, локальной и региональной общности; освоение гуманистических традиций и ценностей современного общества, уважение прав и свобод человека; осмысление социально-нравственного опыта предшествующих поколений, способность к определению своей позиции и ответственному поведению в современном обществе; понимание культурного многообразия мира, уважение к культуре своего и других народов, толерантность<sup>1</sup>.

Вместе с тем можно отметить и существующее противоречие между необходимостью активного патриотического воспитания в средней школе и отсутствием специальных программ для реализации такого воспитания.

Очевидно, что разрешение указанного противоречия возможно лишь при нахождении культурно-исторической основы для патриотического воспитания современных школьников.

Отечественная война 1812 г. стала испытанием на прочность как российского государства, так и многих других стран. Историки до сих пор спорят о том, какое именно влияние она оказала. Эта война стала некой проверкой, проверкой на прочность всех народов и взаимоотношений всех слоев населения. Народы, которые погрязли во внутренних конфликтах и претензиях должны были объединиться, чтобы дать отпор внешней угрозе, защитить свои дома, свои семьи. Все это вызвало колоссальный подъем патриотизма. Который был непонятен даже тем народом у которых прежде была вражда, и регулярные попытки освободиться и устроить восстания. Эти процессы были непонятны

---

<sup>1</sup>Федеральный государственный образовательный стандарт основного общего образования. Министерство образования и науки Российской Федерации. Москва : Просвещение, 2016. С. 12.

и Наполеону, который полагал, что множество столь разноплановых народностей, проживающих в России, никогда не встанут на защиту и не будут воевать бок о бок с теми, кто их ущемлял прежде. Наполеон верил, что эти народы, как минимум не будут вмешиваться и будут сторонними наблюдателями этих процессов, а как максимум захотят присоединиться к нему или воспользуются ситуацией для того, чтобы поднять мятежи и восстания, что именно они будут грызть Россию изнутри.

Отечественная война 1812 г. и последующий освобождающий поход русской армии 1813-1814 гг. Сыграли огромную роль не только для Российского государства, но и оказало колоссальное влияние на внешнюю политику всей Европы. Благодаря этой войне, народы, населявшие Россию прошли проверку на прочность, терзаемые внутренними конфликтами и взаимными претензиями до войны, народы сплотились перед общим врагом, показали пример мужества и патриотизма. Русская армия представляла собой не только русскую национальность, но и различный букет других народностей, которые бок о бок боролись за свою родину. На протяжении всей отечественной войны и заграничного похода, в составе русской армии.

Степень научной разработанности проблемы. Первые исследования по башкирским воинам и их непосредственному участию в защите отечества начинаются с войны 1806-1807 гг. Первые данные и источники, которые можно получить благодаря современникам тех событий, а также участникам этой войны. Все это выразилось изданием книги в 1810 г, которую написал по журналам военных действий, а также своим личным записям и дневникам П.А. Чуйкевич, во время войны он был обычным офицером, а спустя многие гг. даже станет генерал-майором. Труд, который он издал, назывался «Подвиги казаков в Пруссии». Примечательный факт, что П.А. Чуйкевич во время военных действий в Пруссии, был под командованием М.И. Платова, который так же будет руководить конно-казачьими войсками в ходе Отечественной войны 1812 г. и заграничного похода русской армии 1813-1814 гг. В своей книге Чуйкевич описывал, военные подвиги и участие в битвах башкирской конницы.

Колоссальное значения для выявления новых фактов, стали публикации архивных документов и мемуаров, личных дневников, простых военнослужащих, а также просто современников тех событий. Однако это произойдёт лишь спустя сто лет со дня Отечественной войны 1812 г. в связи с юбилеем столь значимого события. Благодаря этим данным откроется второе дыхание для изучения и осмысления тех событий.

В период с 1900 по 1917 г. издается 21 том, различных документов, которые собиралась в сборники и получившие в дальнейшем название «Отечественная война 1812 г.», а также три тома под названием «Война 1813 г.» про заграничные походы русской армии, не смотря на такие названия, в работе «Отечественная война 1812 г.» в этих томах содержалось большое количество материалов посвящённых периоду до войны 1812 г. Автором этих томов являлся П.И. Щукин.

После 1914 г., исследования по участию народов Башкирии в этих войнах прекратилось, практически на десятилетия. Виной тому стала первая мировая война и революция, которая за ней последовала, а также смена власти, социальные, экономические, военные проблемы с которыми столкнулась наша страна. Первыми шагам к новому изучению стали работы, таких авторов П.А. Жилина, Л.Г. Бескровного, Л.П. Богомолова. Помимо уже ранее изучаемых аспектов, вооружения, комплектования, организации, эти авторы поднимали проблемы участия людей в партизанских движениях и ополчении. В их исследованиях можно найти материалы по участию в иррегулярных частях и движениях башкирских полков. Благодаря такому подходу, вместе с предыдущими исследованиям о передвижениях русской армии, плюс партизанских движений и ополчения, начинают проливаться данные об роли национальных отрядов в этих войнах.

Исследования продолжаться в 1940 гг. однако нового материала будет становиться все меньше и меньше. А работы будут просто дублировать

друг друга лишь не много дополняя предыдущие работы. В дальнейшем исследовании и вовсе прекратиться и будут возобновляться в случаи юбилея или в память о памятных датах.

Из всего этого единообразия можно выделить работу С.Е. Калинина, не смотря на то, что по больше части это все тот же обобщённый материал публикуемый ранее, автор носит и новшества, оперируя источниками ранее не известными и не публикуемыми, что дает определенный процент свежести его работе. В статье есть интересные моменты об обмундировании, и о вступлении в Париже, автору удалось найти ряд документальных источников из руководства Башкирских полков, того времени.

Все это подталкивает лишь к одному простому выводу, что в современных работах и статьях, посвященных нашей проблеме, освящаются уже известные нам факты, а в лучшем случае есть небольшие проскоки информации, но не более того. Но, так, как новая информация все же появляется, это наталкивает, на мысль, что новые, не опубликованные и неизвестные нам источники все еще есть, но, что бы до добратся до малых крупиц данных, надо переработать колоссальный объем материала. Это означает, что есть необходимость более глубокого и внимательного дальнейшего исследования.

Таким образом, проблему исследования можно сформулировать так: каков вклад в общую победу, башкирского народа.

Исходя из этого, была сформулирована тема исследования «Вклад башкирского народа в победу над Наполеоном».

Объектом исследования, является башкирский народ в 1812-1814 гг.

Предметом исследования, является вклад башкирского народа в победу над Наполеоном.

Хронологические рамки исследования охватывают период с 1812 по 1814 гг.

Цели исследования:

1. Показать, образ Башкирского воина глазами Европейцев.
2. Доказать, что башкирский народ внес свою лепту в общую победу.

3. Выявить слабые места изученности проблемы.
4. Показать, важность национальных уроков в школе.

Задачи исследования:

1. Изучить и проанализировать источники и архивные документы.
2. Провести анализ полученных данных.
3. Понять вклад и значимость иррегулярных видов войск.
4. Понять, какими глазами видели Башкирских воинов жители Европы.
5. Провести историографическое исследование по материалам источников и выявить слабые места в изученности данной проблемы.
6. Разработать школьный урок по изучению Башкирской истории и вклада в общую победу Башкирского народа в гг. Отечественной войны.

В работе над исследованием, использовались теоретические методы: в частности, были использованы, мыслительно-логический метод, а также формально-логический. Все это позволило, тщательно проанализировать полученную информацию и обработать ее в целях выполнения данной работы. Так же мыслительно-логический и формально-логический методы, позволили с помощью дедукции и индукции смоделировать боевую систему и эффективность иррегулярных войск, так же смоделировать примерную силу оружия, которая могла быть в то время. Структура данного исследования состоит из введения, трех глав и заключения. В введении обозначены значение, актуальность, цель и задачи данной темы. В первой главе рассматривается участие башкир в Отечественной войне 1812 г. комплектовании и обмундировании башкирских полков их деятельность в составе партизанских движений. Во второй главе, рассматривается участие башкир в ходе Заграничного похода русской армии 1813-1814 гг. Показывается, как Европейцы видели и относились к башкирским воинам. В третьей главе рассматривается проблема изучения башкирской истории. Историография исследований по деятельности башкир в период



1812-1814 гг. А также об уроке башкирской истории в школах России. В заключении дипломной работы сделаны основные выводы по результатам исследования.

# ГЛАВА 1. УЧАСТИЕ БАШКИРСКОГО НАРОДА В ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ 1812 ГОДА

## 1.1. Башкиры в Отечественной войне 1812 года

После введения кантонной системы на территорию Башкирии, башкирский народ был переведен в военное сословие. В результате чего, отменились налоги и на их смену пришла военная служба. Башкирские воины, чаще всего отправлялись на восточные рубежи Русского государства и несли пограничную службу, бок о бок с русскими солдатами. Они участвовали и во внешних походах, и воевали во благо своего отечества. Но у введения кантонной системы управления, был ряд целей. Во-первых, для предотвращения возможных восстаний башкир, а также для укрепления дальних рубежей государства. Пожалуй, самым заметным с точки зрения истории и влияния на внутреннюю жизнь страны, стало массовое участие башкирских воинов в ходе Отечественной войны 1812 г. Башкиры совместно с другими народами, проживающими на территории России, дали мощный отпор и в дальнейшем удар по «непобедимой армии» Наполеона, во время этой войны, а чуть позднее и заграничного похода русской армии в 1813-1814 гг.

Нарастающая агрессия Наполеона и его захватнические войны приводили, к множеству анти-наполеоновских коалиций, которые до 1812 г. не имели никаких шансов на успех. Рост опасений и страхов, приводил к пониманию возможного вторжения на территорию Российского государства. В связи с чем император Александр I, начинал укреплять границы издавать указы о формировании новых полков. Некоторые источники утверждают, что первый и второй башкирские полки, были сформированы еще до вторжения «великой армии» на Российскую империю. Однако все источники, которые указываются не могут быть, как- то изучены. Поэтому скорее всего это является не правдой. В свою очередь данные о формировании первого и второго полков, уже после вторжения Наполеона имеются. Об этом говорит полное собрание законов

Российской империи, а также описания жизни и деятельности башкир на территории Оренбургской губернии.

Так, как надвигающаяся война и вторжение было вопросом времени. Русское правительство начинает постепенно усиливать линию обороны. В частности, идет процесс формирования новых военных полков. Уже в апреле 1811 г. издается указ о формировании первого и второго башкирских полков и одного мешарского<sup>2</sup>. Которые не входили в состав регулярных войск и состояли полностью на само обеспечении. Такие полки являлись иррегулярным войском и носили ополченческий вид. Что в свою очередь выливалось в отсутствие стандартного обмундирования и вооружения.

Примечательный факт, башкирский народ не раз устраивал национальные восстания. Результатом, которого императрица Анна Иоанновна издала указ о запрете огнестрельного оружия и строительства, и использования кузен и холодного вооружения в виде сабель. А в дальнейшем и введения кантонной системы управления Башкирией. Поэтому башкирские воины, принимавшие участие в военных действиях имели отсталое по тем временам вооружения, в виде лука и стрел. «Северные амуры» именно, такое прозвище получили башкиры, за использование, своеобразного оружия. Не смотря на то, что вооружение было не стандартным, а навыки использования огнестрельного оружия был безвозвратно утерян. Башкиры отлично приспособились к стрельбе из лука. И наносили довольно серьезный урон армии противника. Включая и некое психическое давление, ибо участие «кочевников», как говорили Французы, довольно пугало и дезориентировало их. После ряда, сражений башкирских воинов, среди французов начали разлетаться слухи, сплетни и различные устрашающие истории, о диких, жестоких варварах, которым не свойственно сострадание и жалость к врагу, и мирному населению. Которые поедают своего неприятеля, занимаются насилием и грабежами. Не жалеющими ни жен,

---

<sup>2</sup>Полное собрание Законов Российской империи. Собрание 1-е. Т. XXV. № 18477 СПб., 1830.С.231.

ни детей. Французские солдаты очень любили распространять, такие пугающие истории, которые являлись чистой фантазией, ибо есть большое количество источников, опровергающие эти слухи. Основными источниками благодаря, которым можно опровергнуть все эти слухи, являлись мемуары и личные дневники, участников военных действий, как с русской стороны, так и среди военных французской армии. А так же можно проанализировать и изучить дневники мирных жителей, которые встречали башкирских воинов, когда русская армия входе заграничного похода в 1813-1814 гг. проходила по территории других стран изгоняя французские войска. как смелых, отважных, но вместе с тем очень дружелюбных и мягких людей. Которые были жестоки, только на полях сражения, а во всех остальных случаях, показывающих образец чести и достоинства.

На момент вторжения Наполеоновских сил в Россию, ряд башкирских полков уже находился на западной границе, это были первый и второй башкирские полки, а также два уральских и оренбургских полков и первый тептярский полк<sup>3</sup>. Как, только французские войска перешли границу, начинается массовый призыв башкир и казаков и активное расширение состава русской армии. Согласно многим источникам среди солдат русской армии, было огромное количество добровольцев.

Народы, которые проживали на территории Башкирии, рьяно рвались отдать долг своей родине и защитить родные края, «мордва, тептяри, мещеряки, черемисы ревностью и охотно шли на службу; башкиры оренбургские сами собой вызывались и спрашивали у правительства, не нужны ли их полки». Впервые месяцы войны по прямой инициативе башкир было сформировано 20 полков<sup>4</sup>.

---

<sup>3</sup>Асфандияров А.З. Военная история башкир: энцикл./ Науч.-ред. Коллегия.: Уфа.: Башк. энцикл., 2013. С.42

<sup>4</sup>Российский архив. История Отечества в свидетельствах и документах XVIII-XX в.в. Вып. VII.:М. : Студия «Тритэ» ., 1996. С. 54

После вторжения наполеоновской армии в пределы России намного расширяется привлечение башкир и казаков в ряды русских войск. Большое количество среди привлечённых к военной службе были добровольцами. Среди них башкиры братья Абдулхалик и Назир Абдулвахитовы (Оренбургский уезд), юртовый старшина Абуталип Абдрахманов с сыном Сагитом (Бирский уезд). Русский юноша Яким Домашнов и другие<sup>5</sup>.

Но, на этом расширение русской армии не заканчивается из оренбургских и уральских казаков формируют еще по пять полков. В том числе и Уфимский пехотный и Оренбургский драгунский полки. Значимость, такого подкрепления нельзя описать, особенно на начальных этапах войны, когда русская армия терпит поражения за поражением и вынуждена постоянно отступать. А Французская армия продвигается все дальше и дальше.

Всего Оренбургский край поставил 45 конных полков, которые состояли из разных народов и национальностей. Население Башкирии принимало активное участие и в поставке продовольствия и финансов для содержания русской армии. Каждый, кто не мог принять участие в боевых сражениях, старался помочь своему краю и своим близким людям, которые ушли на фронт. Так к 15 августа 1812 г. башкиры, мишари, тептяри, предоставили примерно 500 тысяч рублей<sup>6</sup>.

Стоит отметить храбрость и находчивость башкирских воинов в сражении под Миром. И вот как описывал один из интересных моментов из этого сражения очевидец «впереди Мира по дороге к Кареличам составлена в 100 человек застава, как для наблюдения за неприятелем, так и для приманки его оттоль ближе к Миру, а по сторонам направо и налево в скрытых местах сделаны засады, каждая по 100 отборных казаков, называемые вентерь. Для того, что ежели открывающие от неприятеля будут стремиться по дороге, тогда застава отступает с намерением с торопливостью и проводит неприятеля сквозь

---

<sup>5</sup>Асфандияров А.З. Указ. соч. С.42.

<sup>6</sup>Донские казаки в 1812 г.: сб. документов об участии донского казачества в Отечественной войне 1812 г. Ростов-н/Д., 1954. С. 102.

засады, которые тогда делают на него удар, и застава оборачивается к нему лицом»<sup>7</sup>. В конце июня генерал Платов докладывает Багратиону, о том, что генерал Кутейников пришел со своими войсками в самый важный момент, и нанес удар с правого фланга. Платов описывает, что удар по французским силам был столь неожиданный, что вряд ли кто-то из вражеских солдат уцелел, а если, кто-то и сумел укрыться, то им просто повезло. Сами казачьи отряды практически не понесли потерь, потому что удар был очень стремительным, которого никто не ожидал, а французы даже не успели открыть огонь, вражеские отряды попытались отступить, дабы разорвать дистанцию и суметь открыть огонь, однако им это не удалось они были настигнуты и ликвидированы. Таким образом отряды Турно были полностью разбиты.

Бок о бок башкирские воины сражались совместно с донскими казаками, в бою при Мире, за что и были вознаграждены. Так, можно отметить за боевую храбрость и отвагу, награждение рядового Узбека Акмурзина, которого повысили в звании и перевели в урядники<sup>8</sup>.

Когда летучий корпус генерала Платова прибывает в Романово, он получает приказ от Багратиона, замедлить по возможности остановить продвижение французской армии, которая начинала идти в наступление и продвигалась в глубь страны. Приказ был исполнен уже 2 июня. Как раз в это время французские войска подходили к точке встречи. Началось затяжное сражение, которое состояло из регулярных попыток вражеских сил прорвать оборону. Однако первая волна, была разбита и сломить оборону не удалось, казаки упорно и отважно боролись. Далее противник делает тактическое отступление. Так казачий корпус, одержал важную стратегическую победу. Среди участников сражения были награждены, как русские, так и башкирские воины.

---

<sup>7</sup>Усманов А.Н. Башкирский народ в Отечественной войне 1812 г. Уфа: Башкнигоиздат, 1964. С. 2

<sup>8</sup>Донские казаки в 1812 г.: сб. документов об участии донского казачества в Отечественной войне 1812 г.. Ростов-н/Д., 1954. С. 102.

Можно отметить рядового конника Баранбая Чувашбаева, который за проявленное мужество и отвагу был переведен в Урядники<sup>9</sup>.

Некоторые источники и исследователи утверждают, что за все время военных действий против Наполеона, ни одного дезертира, со стороны башкир не было вообще. Да это можно поставить под вопрос, ибо в каждой войне всегда были люди, не желающие принимать участие в военных действиях. Лично я не могу представить себе, такую картину, хоть и очень хочется в это верить, я склонен считать, что все это было сильно приукрашено и связано с желанием башкирских исследователей, проявить себя с более красивой стороны.

Наполеон пытался всеми силами воспрепятствовать объединению русских армий, но ему это не удалось и вскоре армии были встречены и объединены под единым централизованным управлением, и все силы были собраны в один единый кулак.

В битве при городе Корбином, который находится чуть восточнее Брест-Литовска, участвует второй башкирский полк, который находился в составе третьей русской армии. Всего русским войскам удалось ликвидировать более 2 тысяч вражеских солдат, а также взять в плен около 2382 человек, в число которых входили, как младшие офицерские чины, так и старшие, около 76 офицеров различных мастей и даже 2 высокопоставленных генерала<sup>10</sup>.

Под Ярославлем, в одном из сражений хорошо показывает себя первый тептярский полк, под командованием майора Темирова. Он был награжден орденом Святого Владимира 4-й степени. Так же один прапорщик Мунасапов получил аналогичный орден. Орденом Святой Анны третьей степени был награжден Хорун Ибрагимов. Третий, четвертый, пятый, башкирские полки, а также уральский казачий полк, воевали под руководством П.Х. Витгенштейна,

---

<sup>9</sup>Гумеров Ф. Х Хрестоматия по истории Башкортостана. Часть первая. Документы и материалы с древнейших времен до 1917 г. // Учебное пособие. 2-е изд. Уфа: Китап, 2015. С. 121

<sup>10</sup>Народное ополчение в Отечественной войне 1812 г.: сб. документов. М., 1962. С. 479.

который со своими войсками удерживал дорогу к Санкт-Петербургу и не позволял противникам войти в столицу, куда пыталась прорваться армия маршала Макдональда<sup>11</sup>

Башкирские воины сыграли большую роль в, пожалуй, в одном из самых известных и значимых сражений Отечественной войны 1812 г. а именно в Бородинском сражении. Во время боя 26 августа 1812 г. французской армии удается захватить батарею Н.Н. Раевского, тогда генерал А.П. Ермолов у которого в подчинении был Уфимский пехотный и Оренбургский драгунский полк, перехватывает солдат, которые попытались отступить от батареи и пополнить ими свои войска, принимает попытку взять батарею обратно под свой контроль. С большими усилиями и жертвами, батарею удается отвоевать. За что 9 офицеров-драгунов получают награды «За храбрость и неустрашимость»<sup>12</sup>

В период подготовки русской армии к контрнаступлению, башкирские конные войска начинают интегрироваться в различные мобильные, конные отряды, задачей, которых было проникнуть и действовать в тылу французской армии. Первый башкирский полк в сентябре 1812 г. переходит под руководство полковника Н, Д, Кудашева, который был руководителем партизанского отряда. Под его руководством первый башкирский полк успешно действовал в ряде направлений: Серпухов, Коломенский, Калужский. Когда французская армия начала отступление, русские войска в начале октября 1812 г. входят в Москву, а вместе с ними и башкирские полки, а также 41-й мишарский полк, который в свою в дальнейшем останется в Москве и будет нести там гарнизонную службу вплоть до 1814 г.<sup>13</sup> В ноябре часть башкирских полков пере дислоцируется и входит в состав Поволжского ополчения, которое защищало территорию Украины от французских войск. Туда входили пятнадцать башкирских полков с шестого и по двадцатый.

---

<sup>11</sup>Там же. С. 481.

<sup>12</sup>Поликарпов Н. П. Боевой календарь-ежедневник Отечественной войны 1812 г.. М., 1913. С. 66.

<sup>13</sup>Подробный журнал исходящих бумаг Собственной канцелярии Главнокомандующего соединенными силами генералфельдмаршала князя Кутузова-Смоленского в 1812 г. // Тр. Моск. отд. Императ. рус. воен.-ист. о-ва. М., 1912. Т. 2: Материалы по Отечественной войне. С. 231.



Процесс мобилизации русской армии непрерывно продолжался, М.И. Кутузов видел в этом огромную возможность существенно поднять уровень силы армии за счет ее численности, у него уже были планы и идеи по контрнаступлению и в стремлении обратить французскую армию в бегство и изгнать армию неприятеля с земель своего государства. Когда М.И. Кутузов прорабатывал в тарутинском лагере и продумывал свои планы по уничтожению «Великой армии» численность русских войск непрерывно росла, в то время как французская армия истощалась и становилась все слабее и уязвимее. К тому же, как нельзя к стати ставка, которую он делал на партизанские движения и «малую войну» сыграли, французская армия была деморализована, регулярные набеги, саботаж, уничтожение припасов и продовольствия партизанами методичными и постоянными действиями ослабляло французов.

К началу контрнаступления, в ряды русской армии поступает около 26 казачьих полков, в частности из Донского ополчения, внушительной численности, порядка 15,5 тысяч человек. Одновременно с этим приходят и все новые башкирские полки, которые были созданы в сентябре 1812 г. а полки, созданные ранее получали приказ о передислокации и шли в Новгород, дабы получить инструктаж «Видя недостаток у вас в казаках имеющийся и но имея способность отделить к вам пока из действующих армии, предписал я на первый случай прибывающий 'к Нижнему Новгороду 29 августа башкирский

полк к вам направить, равно и имеющий туда прибыть один уральский полк из Оренбурга и два башкирских к 30 того же месяца к нам же послать»<sup>14</sup> Так же из сохранившихся документов М.И. Кутузова адресованных, генерал-лейтенанту Виттгенштейну, говорится, что, назначенные полки Виттгенштейну, прибыли, на Нижегородскую губернию в частности пятый казачий, а также третий, четвертый, пятый, башкирские полки.<sup>15</sup> Так же сохранились ответные письма нижегородского губернатора, касаясь других вверенных ему

---

<sup>14</sup>Калинин С.Е. Башкиро-Мещерякское войско в 1812 –1814 гг.// Альманах «История и жизнь» N 8, январь 2011. С. 65-68.

<sup>15</sup>Там же.С.70.

полков: первый башкирский, а также третий и второй Тептярские полки отправлены по указанному вами маршруту от Нижегородской губернии<sup>16</sup> После чего второй Тептярский был переведен в третье ополчение, а первый стал нести гарнизонную службу в уже освобожденной Москве. Не смотря на тот факт, что было порядка пятнадцати свободных уже сформированных башкирских казачьих полков, по факту они просто простаивали и в боевых операциях не принимали участия, вплоть до заграничного похода 1813-14 гг.

После ликвидации корпуса Мюрата в битве при реке Чернишне, французская армия начинает отступление из Москвы, а 7 октября и сам Наполеон спешит покинуть территорию Российского государства, Французский император отступает в сопровождении основной армии. Отступление Французской армии шло по Калужской дороге, противник надеялся на те участки пути, которые не задели военные действия и разорения, дабы пополнить свои припасы и передохнуть. Однако русское командование предвидело этот момент и решило расставить ловушку на тот случай если Наполеон пойдет именно по туда. Русская армия встретила неприятеля и атаковала его, в составе был и первый башкирский полк Лачина, который входил в отряды Кудашева. Тут то и пригодилась скорость и реакция конных войск, которые наносили удары по флангам отступающих войск. Однако башкирский полк и войска ополчения наткнулись лишь на не большой обоз. Сама армия свернула на боровскую дорогу, о чем можно узнать из письма отправленного Кудашева, адресованного М.И. Кутузову «По дошедшим известиям, якобы неприятель оставил Москву, главными силами двинулся по Боровской дороге и передовыми войсками вошел уже в Боровск, то по воле Кутузова, назначено идти на Старую Калужскую дорогу, где остается часть авангарда нашего для прикрытия обозов главной армии, и делает движение на Боровскую дорогу в окрестностях г. Малоярославца»<sup>17</sup>

---

<sup>16</sup>Там же. С.79.

<sup>17</sup>Народное ополчение в Отечественной войне 1812 г. С. 124.

У французов остался, только один путь, путь по Смоленской дороге, где не было ни каких точек для закрепления и пополнения припасов. Усугубляло ситуацию постоянные набеги и саботаж партизанских отрядов, которые наносили мелкие, но частые ранения французской армией и сильно били по боевому духу противника. Во всех следующих сражения армия Наполеона терпит одно поражение за другим, после битвы под Малоярославцем, русские войска стремительно преследуют армию противника, далее происходит еще ряд сражений, по Вязьмой, Ляховым, Красным на Березине, происходят крайне жестокие и очень важные сражения. Результатом всех этих мучений, армии Наполеона наносят сокрушительное поражение. Остатки вражеской армии бегут за границу Российского государства. Русская армия через череду боли и страданий, изгоняет противника и начинает его гнать все дальше и дальше, с этого момента начинается Заграничный поход русской армии 1813-14 г.

Вывод, Башкирский народ, принимал активное участие в военных действиях Отечественной войны, так же стоит отметить тот факт, что башкирские воины принимали участие в боевых действиях и состояли на службе у государства в довоенные гг. в ходе других войн. Чаще в мирное время Башкиры несли пограничную службу и защищали границы Российской империи. Когда же Наполеон со своей бесчисленной армией хлынул на территорию нашего государства, Башкиры, как многие другие народы встал, встал на защиту своего отечества, на защиту родного дома. Мирные жители, которые не принимали участие на полях сражения, помогали материально, продовольствием, оружием. Отдавали свои деньги русской армии.

## **1.2. Башкиры в партизанском движении**

Большую роль в Отечественной войне 1812 г. играли партизанские и ополченские отряды, как правило это были простые ополченцы или к ним приписывали иррегулярные войска, именно этот момент нас интересует в рамках

данной работы. Практически во всех ополченческих армиях были башкирские иррегулярные войска. В качестве примера важной роли партизанского движения, можно выделить, отступление основной русской армии из Москва, тогда партизанские отряды запутали противника путём имитации прохода армии по другой дороге.

Сентябрь 1812 г. русская армия была вынуждена отступить и сдать французам Москву, требовалось придумать обманный маневр, чтобы французская армия потеряла место положение основной армии, для этого был составлен план согласно, которому войска совместно шли по Рязанской дороге, но как только армия доберется до Боровской переправы, основная часть сил уйдет по Калужской дороге. А партизанские отряды и ополчение, будут должны имитировать передвижение основной армии и позволить французам сначала их обнаружить, а далее если получится скрыться из виду. Французская армия генерала Себастьяни преследовала, отряды Ефремова, вплоть до 10 сентября, когда французы подошли к Бронниц, полки Ефремова успешно скрылись, в этот момент генерал Себастьяни понял весь замысел Кутузова и что его провели. Он предпринимает попытку обнаружить основную армию русских войск и для этого, формирует ряд разведывательных отрядов, которые он посылает во все стороны, дабы не потерять русскую армию из вида и обнаружить место дислокации основных сил. На момент 20 сентября русская армия приходит и укрепляется в районе Тарутино. Вот, как говорил об этом маневре и его важности М. И. Кутузов в своем донесении императору Александру I «С войсками... делаю я движение на Тульской дороге. Сие приведет меня в состояние защищать город Тулу, где хранится важнейший оружейный завод, и Брянск, в котором столь же важный литейный Двор, и прикрывает мне все ресурсы, в обильнейших наших губерниях заготовленные. Всякое другое направление пресекло бы мне оные равно и связь с армиями, Торماسова и Чичагова, я принимаю теперь в операцию со всеми силами линию, посредством которой, начиная с дорог Тульской и Калужской, партиями моими буду пересекать всю линию неприятельскую, растянутую от Смоленска до Москвы, и тем самым,

отвращая всякое пособие, которое бы неприятельская армия с тылу своего иметь могла, и обратив на себя внимание неприятеля, надеюсь принудить его оставить Москву...»<sup>18</sup>

Когда М. И. Кутузов готовился к контрнаступлению, он делал ставку и верил в свой народ, который поднимется и даст отпор чужеземцам, которые пришли к ним домой с целью его завоевания. Поэтому он также делал важный акцент на партизанское, народное движение и тщательно относился к формированию и организации партизанских движений, которые бы постоянно наносили урон вражеской армии. В этот период начинается бурный рост патриотизма, все народы, проживающие на территории Российской империи хотят изгнать захватчиков и помогают чем могут, кто-то финансово, кто-то делится своими припасами, а кто-то идет на службу или в партизанское движение. Также начинается и формирование все новых башкирских полков. Вот, что описывалось в «проекте всеобщей воинской повинности к башкирскому населению» «Башкиры, мещеряки, тептяри и проч. с первой молодости своей не разлучаются с конем. Мальчиками 4-х-5-ти лет, они уже постоянно ездят верхом. Понятно, что при таком образе жизни инородцы сидя верхом, не знают усталости. Нередко можно видеть башкир, скачущих возле экипажей различных властей, проезжающих по землям их, в продолжение 3-х, 4-х перегонов без всякого отдохновения, таким образом, они (легко проскакивают по 100 и более верст в течение 6-7 часов. Производя все передвижения верхом, башкир не знает никаких препятствий, могущих остановить его передвижение; реки он переплывает верхом; идучи густым лесом, маленькая лошадка его извивается между деревьями без малейшего затруднения; покатоостей, Невозможных для подъема или спуска верхом, башкир не признает; где человек пройдет пешком, там уже непременно башкир пройдет верхом. Зато и лошадка башкира вполне отвечает его требованиям: легка, вынослива и бесстрашна, а вместе с тем терпелива и дешева-башкирская лошадка.»<sup>19</sup>

---

<sup>18</sup>Российский архив. История Отечества в свидетельствах и документах XVIII-XX вв. С.656.

<sup>19</sup>Российский архив. История Отечества в свидетельствах и документах. Указ. соч. С. 659.

Башкирские воины, которые с детства умели ездить на лошадях, хорошо ориентироваться в лесу, которые хорошо ориентируются в пространстве и невероятно выносливы, стали очень важным подспорьем и нашли отличное применение своим навыкам не только в составе основных русских войск, но и активно принимали участие в партизанских движениях. В Юхновском уезде, который являлся частью Калужской губернии, в сентябре находился первый тептярский полк, под руководством Темирова. Этот полк имел активные связи с Калужскими партизанами и ополчением. Как следует из сообщения Темирова, которое адресовано генералу Калужского ополчения П.Ф. Шепелеву, в одной из вылазок, его полк сот на неприятеля и ликвидировал 87 человек, а также в плену оказалось около 100 человек. Примечательный факт, когда появляются первые успехи введения партизанской войны, правительственные войска начинают, всячески их поддерживать. Так например 11 сентября, М.И. Кутузов призывает усилить один из партизанских отрядов Дениса Давыдова, он переводим к нему в поддержку пару казачьих полков. «Десятого сентября, вечером, пишет Денис Давыдов, я получил от начальника Калужского ополчения предписание принять в мою команду требуемые мною казачьи полки и приставшего к партии моей майора Храповицкого. Одиннадцатого мы отслужили молебен в присутствии гражданских чиновников и народа и выступили в поход с благословения всех жителей. К вечеру мы прибыли в Знаменское и соединились с полками 1-м Бугским и Тептярским»<sup>20</sup>. Благодаря личным записям, которые вел Денис Давыдов, можно узнать о его реакции, к присоединению к нему казачьих полков и их поддержке «Сердце радовалось при обзоре вытягивавшихся полков моих»<sup>21</sup>. Новоприбывшее подкрепление с первого дня начало участвовать в боевых операциях, так можно узнать из его записей, что на второй день, после прибытия подкрепления, как в одном из сражений войска себе превосходно показали, как и всю радость Давыдова по этому поводу

---

<sup>20</sup>Рахимов Н.Н. Вклад Башкирии в победу России в Отечественной войне 1812 г. // Сборник документов и материалов. Уфа: Китап, 2012. С.123.

<sup>21</sup>Рахимов Р.Н. Башкирские полки в Отечественной войне 1812 г. 1812 год двести лет спустя. С.12.

«С сто тридцатью всадниками, я взял триста семьдесят человек и двух офицеров, отбил своих двести и получил в добычу одну фуру с патронами и десять провиантских фур»<sup>22</sup>. Уже на следующий день, отряды вступили в очередное сражение, на сей раз они атаковали французский отряд прикрытия, который защищал транспортировку продовольствия вражеской армии. Об этом, так же можно узнать из журнала Давыдова «Отпор не соответствовал стремительности натиска, и успех превзошел мое ожидание: двести семьдесят рядовых и шесть офицеров положили оружие, до ста человек легло на месте; двадцать подвод с провиантом и двадцать артиллерийских полубов с снарядами доставили нам в добычу...»<sup>23</sup>. Спустя два дня, 15 сентября два десятка казаков Темирова, совместно с донскими казаками напали на очередной вражеский отряд, сражение происходило на дороге между Вязьмой и Дорогобужем, это была очередная успешная атака, около 150 погибших со стороны французов, так же 42 солдата взяты в плен, один офицер и поручик. На пути из Юхнова к Вязьме 16 сентября произошло нападение на вражеский и конвой, который также перевозил продовольствие, но на этот раз еще и оружие, конвой был более значим со стратегической точки зрения нежели предыдущий. Как отмечал Денисов Давыдов, огромную роль в этом сражении сыграли башкирские воины и вот, что он пишет в своем дневнике «18 числа. (сентября) посланный мной в партию майор Темиров с вверенным ему 1-м Тептярским полком атаковал неприятеля, взял 125 человек в плен и одну; фуру с артиллерийскими снарядами...»<sup>24</sup> В одном из отправленных рапортов, генерала Шепелева, который писал М.И. Кутузову свои слова «посланный с партией Тептярского казачьего полка майор Темиров разбил неприятеля при деревне Капустиной, поколол\_довольное количество, взял в плен 44 человека и отбил пушечный ящик с боевыми пушечными зарядами, каковые фуры с патронами и артиллерийскими ящиками вместе с пленными представлены ко мне в город Калугу».<sup>25</sup>

---

<sup>22</sup>Рахимов Н.Н. Указ. соч. С.124.

<sup>23</sup>Акманов И. Г. История Башкирского воинства // Уч. пособие. Уфа: Китап, 2013.,С.125.

<sup>24</sup>Там же. С. 124.

<sup>25</sup>Там же. С. 126.

Башкиры, как и другие участвовавшие из вновь прибывших подкреплений для партизанских отрядов, настолько хорошо и ярко себя проявили, что за достижения и отличные показатели, мужество и отвагу были представлены к многочисленным наградам. Вместе со своими бойцами наград удостоилось и их начальство, Майор Темиров и Денис Давыдов. Так из очередного обращения генерала Шепелева к Кутузову можно узнать о его прощении на награждении и поощрении лидеров сего партизанского объединения «Представляя о сём поражении неприятеля, прошу вашу светлость в поощрение к вящим подвигам гг. победителей' наших подполковника Давыдова, майоров Храповицкого»<sup>26</sup>. В конце сентября 23 числа, приходит печальная новость для всех, умер князь Багратион, Денис Давыдов, почтив его память минутой молчания, но Давыдов решил, что лучшим способом почтить его память будет, мощная атака на вражеские силы. Партизанские отряды получают сведения о том, что две французские колонны идут к Гродшино. Давыдов отдает приказ в спешном режиме седлать коней и идти на встречу к неприятелю. Во время сражения французы были оттеснены к реке Угре. В результате чего вражеские силы были разбиты. В плен были взяты порядка 300 человек и ряд офицеров. Когда партизанские отряды возвращаются в лагерь они продолжают прощальную панихиду по Багратиону, который был их личным героем и благодетелем, который на регулярной основе поддерживал партизанские отряды.

Примечательный факт, майор Темиров, который находился под руководством Дениса Давыдова, настолько хорошо себя проявил, что в дальнейшем эти качества не остались незамеченными и ему предоставят самостоятельное плавание и свой лагерь в ополченческом движении. То есть он сам станет лидером партизанского движения со своей ячейкой. Однако ополченческие силы требовались и в других направлениях и счастье Дениса Давыдова не было бесконечным, он получает приказ отделить от себя тептярский полк и отправить его на помощь калужскому ополчению и прибыть в Рославль и вот,

---

<sup>26</sup>Французы в России, 1812 г. По воспоминаниям современников-иностранцев. М., 1912. Ч. I.С.123.



что пишет по этому поводу сам Давыдов «В то самое время, продолжает Денис Давыдов, - я получил повеление отделить от себя Тептярский полк к Рославлю и Брянску для содействия отряду Калужского ополчения, назначенному прикрывать Орловскую губернию. Как ни тяжело мне было исполнить сие повеление, но чувствуя важность Рославльского пункта, угрожаемого отрядами, посылаемыми из Смоленска, на Орловскую дорогу, я без прекословия приказал Темирову идти через Мутищево в Рославль»<sup>27</sup>. Такое отделение войск, которые совсем недавно прибыли для его укрепления, должно ослабить его, что собственно так и было, но у всего это имелась веская причина. Тептярский полк, под руководством майора Темирова, был послан на укрепление другого ополченческого движения, где требовалась помощь и усиление. Это была деятельность на территории Рославля. О чем и заявил в своем сообщении М.И. Кутузов и издал соответствующий приказ от 25 сентября. Задачи, которые ставились перед усиленным Рославльским движением, являлся своеобразный очистительный путь, от Мешовска и Жиздру, двинуться в Брянск, а далее очистить от неприятельских войск Рославля. Но для этого, только первого тептярского полка и сил, прибывших из калужского ополчения было недостаточно, для укрепления ополчения были посланы и регулярные части. Войска под руководством Темирова, регулярно совершали небольшие атаки, но на регулярной основе. Так по пути к Брянску, где отколовшиеся от основных отрядов попались ряд французских мародеров в количестве 60 человек, в результате оказанного сопротивления французы были убиты. Примерно, такие же стачки происходили и последующие дни 24-25 сентября истребили 70 человек, а далее 26-27 были убиты 21 человек. Но на этом не заканчивалось, партизаны Темирова собирали информацию о передвижении вражеских войск и занимались шпионажем. А знание где твой противник и куда он движется и их численность является очень важной информацией во время войны. Так можно отме-

---

<sup>27</sup>Акманов И. Г. Указ. соч. С. 240.

тить информацию, которую передал Темиров, генералу Шепелеву «Одновременно Темиров разведал важные сведения о передвижениях неприятеля. Он сообщил генералу Шепелеву, что «через Смоленск прошло кавалерии австрийских 8 полков, в котором числе находилось гусаров венгерских - 4 полка и драгун - 4 полка ж, которые прошли более недели по дороге ведущей из Смоленска на Москву».<sup>28</sup>

Так же можно отметить участие первого башкирского полка в партизанском движении под руководством майора Лачина и действовал под Москвой. Вот, что об этой ситуации можно узнать рапортов полковника Ефремова, который в тот период, действовал территории Рязанской дороги «Предписание вашего высокоблагородия от 13-го сего месяца № 1440 относительно следования моего с полками Донским казачьим Андреянова 2-го и Симферопольским конно-татарским на Серпуховскую дорогу и соединиться на оной с полком 1-м Башкирским я-сейчас получил», «Войска Донского г. полк. Ефремов, быв отряжен от армии, на Серпуховскую дорогу с полками: Донским Андреянова, Симферопольским -конно-татарским и с 1-м Башкирским,. 14 числа сентября». Однако, стоит отметить тот факт, что первый башкирский полк ненадолго задержался на этом направлении и вскоре был переведен в другое место. А именно на Серпуховскую дорогу, Ефремов был перемещен на Коломенскую дорогу, а новым руководителем движения и в том числе над первым башкирским становится Кудашев. Об этом можно узнать в одном из отчетов генералу Кановницину «расставляем будет ... большими пикетами; вместе с сим отправил я урядника с 25-ю казаками башкирскими В с. Высокое, сам же с полками Харитонова и Жирова, следуя к Подольску и окрестностям, оставлять буду сзади себя «вещательные посты»<sup>29</sup>. Село Высокое, позицию, которого заняли башкирские воины, играло важное стратегическое значение, ибо оно обладало

---

<sup>28</sup>История башкирского народа: в 7 т./ гл.ред. М. М. Кульшарипов; Ин-т истории, языка и литературы УНЦ РАН. СПб.: Наука, 2011. С.231.

<sup>29</sup>История башкирского народа. Указ. соч. С.234.

хорошей точкой обзора Серпуховской дороги, именно поэтому Кудашев решил его занять. Так же было принято решение занять соседнее село Жохово, когда майор Лачин со своими 120 башкирскими воинами проходят около пяти верст, они обнаруживают, что французские войска обходят лагерь партизан с левой стороны. Кудашев не зная численности вражеской колонны принимает решение не принимать бой, а решает разузнать численность врагов. Около 2 октября Кудашев узнает примерную численность вражеских отрядов и их дислокацию. Оказалось, что французы временно заняли деревню Чагаево и их численность около 300 человек среди пешего состава и около 200 всадников «неприятель опять занял д. Чагаево 300 н. я ехал 200 ч. кавалерии... Пришедший вновь туда неприятель делает большие варварства с жителями. Повесил у господского дома 2 мужиков и бабу».<sup>30</sup> Казаки и башкиры Кудашева, отлично справлялись и защищали Серпуховскую дорогу и не позволяли вражеским силам по ней перемещаться. В дальнейшем отряды Кудашева начинают контролировать и перемещения по Калужской дороге. Из всего обозначенного можно сделать вывод, что первый башкирский полк в составе войск ополчения рьяно и очень активно воевали с французскими силами нанося постоянный урон, как армейским формированиям, так и мешая и блокируя поставки продовольствия и оружия для основной французской армии, мешая полной боеготовности французов. Для партизанской войны, которую активно поддерживал М.И. Кутузов, в основном использовались конно-казачьи войска. Согласно архивным данным, к концу сентября 1812 г. под Москвой было задействовано, 36 казачьих полков, 7 кавалерийских, а также 5 пеших полков, и несколько отдельных эскадронов. Которые регулярно наносили силам неприятеля постоянный урон. Некоторые источники указывают на то, что за месяц пребывания Наполеона в Москве было ликвидировано порядка 30 тысяч французских солдат.

---

<sup>30</sup>Калинин С.Е. Указ. соч. С.48.

Таким образом можно сделать о том, что партизанские движения играли колоссальную роль в победе над противником. На регулярной основе нанося французской армии постоянный урон, устраивая саботаж, ликвидирую вражеские обозы с продовольствием и оружием, мешая координации вражеских армии, нанося сильный урон по моральному духу противника и тем самым дезориентируя вражескую армию. Практически во всех ополченческих и партизанских движениях участвовали Башкирские полки, которые являлись мощью и опорой для малых партизанских объединений. Плюсом играл тот факт, что башкирские воины были конными отрядами, что позволяло в краткие сроки переходить с одной точки на другую. Появляясь внезапно для противника и так же внезапно исчезать.

### **1.3. Комплектование Башкирских полков**

В Отечественной войне 1812 г., среди русской армии, принимали участие не только регулярные войска, но также иррегулярные, это были представители разных народов. В частности, среди башкирских народов в состав иррегулярных войск входили, башкиры, татары, калмыки, тептяри, мишари, и другие народности, проживающие на территории Оренбургской губернии. Но вся прелесть иррегулярных войск заключалась в их комплектовании, обмундировании, снабжении и многих других вещах. Башкирские воины во время войны и походов, получили свое название «Северные Амуры»<sup>31</sup>, так в их вооружении в качестве оружия дальнего боя использовались луки и стрелы. Но, такое вооружение, как и то что Башкиры не входили в число регулярных войск вполне объяснимо. Так, как с начала 18 века происходили регулярные восстания Башкирского народа, они происходили часто и длились годами. В результате, этих действий императрица Анна Иоанновна издает указ, от 11 февраля

---

<sup>31</sup>Рахимов Р.Н. Указ. соч. С.15.

1736 г.<sup>32</sup> согласно которому, Башкирскому народу запрещено иметь огнестрельное оружие, а также кузни. В связи с чем, башкирам было не возможно изготавливать огнестрельное оружие, но и сабли. Запрет продолжался вплоть до введения кантонной системы. Запрет был снят в 1798 г. практически на кануне Отечественной войны 1812 г. однако за эти прошедшие гг. навык изготовления, использования огнестрельного оружия безвозвратно исчез. На смену стрелкового оружия пришел старый проверенный веками лук и стрелы. В результате, такого длительного использования, навыки стрельбы и изготовления луков был на невероятно высоком уровне. Всё башкирское население умело обращаться и изготавливать на высоком уровне луки и стрелы. Это стало их традиционным оружием. Башкирские луки, были двух типов, один предназначался для охоты «Йэйэ» это крайне простой в своем изготовлении и эксплуатации лук, который изготавливался из березы или вяза, свойство всех деревьев семейства вязовых заключался в том, что такой тип древесины, гораздо лучше переносит сырость и менее подвержено разложению, что в свою очередь увеличивает срок эксплуатации орудия. Для изготовления тетивы использовали сухожилия, из которых делали нити и переплетали между собой, такая тетива была очень эластичная и достаточно тугая в тоже время. Однако был и другой метод изготовления тетивы, а именно из шелковых нитей. Охотничий лук башкир, как и военный отличались от русских образцов, того же сибирского лука. Он был сделан по образцу монгольских луков. Это все тот же рекурсивный лук, который был более гибкий и концы, которого были выгнуты в другую сторону. Охотничий лук «йэйэ»<sup>33</sup> был около 1.5 метра, и довольно таки легко изготавливался, что и обуславливает, такое повсеместное распространение этого оружия среди мирного населения башкир, того времени. Военный же лук «эзернэ»<sup>34</sup>, для получения более мощного выстрела, которое осуществляется за счет натяжения тетивы, был более коротким, всего 1

---

<sup>32</sup>Там же. С.18.

<sup>33</sup>Калинин С.Е. Указ. соч. С. 80.

<sup>34</sup>Усманов А.Н. Башкирский народ в Отечественной войне 1812 г. С. 124.

метр, исходя из того, что лук так сильно натягивался и изгибался, требовались более длинные стрелы, длина стрелы составляла 1.2 метра. За счет такого сильно натяжения лука и тетивы, требовалось не большое количество оперения для хвостовика стрел. Так, как первоначальный импульс был достаточно сильным. Если башкирский лук, того времени сравнить, с современными, спортивными или любительскими луками, для получения более точных данных, силы натяжения тетивы, можно получить приблизительные цифры натяжения, порядка 40 кг, такой показатель является для рекурсивного лука нереально большим. Ведь современные разрешенные показатели для луков, 22 кг и при таком натяжении стрела способна пробить металлическую сковороду с расстояния 30 метров. Поэтому, скорее всего для сохранности своих пальцев при натяжении башкирские воины использовали специально кольцо, для избегания травм и для более простого натяжения тетивы. Что касается, боевого лука, то он изготавливался и украшался по другим методам, нежели простой охотничий лук. Для изготовления «эзернэ», использовали разные типы деревьев. Это был многослойный рекурсивный лук. Слои, которого были склеены специальным клеем и для усиления надежности стянуты сухожилиями или берестой. Для хранения и транспортировки использовался специальный кожаный чехол, на лучник, который назывался «пазах» или на русский манер саадак. Стрелы для столь мощной тетивы и силы изгиба лука, требовались соответствующие, это были 1.2 метра, с низким уровнем оперения хвостовика, что компенсировалось силой натяжения. Наконечники же, были разнообразные, в том числе и специальные против кольчуги, но в основном использовались два типа наконечников, четырех сторонние и в виде металлической пластины в форме лаврового листа. Для хранения стрел делали кожаный либо берестяной колчан, обычно в таком колчане было около 15-30 стрел. Для того, чтобы вести более скорострельную стрельбу, башкиры во время боя, держали ряд стрел в левой руке, и еще пару у себя в зубах<sup>35</sup>. Так, как башкирские воины были,

---

<sup>35</sup>Усманов А.Н. Указ. Соч. С. 132.

только конными, это позволяло довольно быстро подскочить на дистанцию прицельного огня, выпустить град стрел, и тут же ускакать прочь, чтобы сменить дистанцию и подготовить новые стрелы. Далее ситуация опять повторялась они выскакивали на дистанцию прицельного выстрела и опять обстреливали своего противника. Башкирские стрелки умели стрелять не только на Европейский манер, но и на монгольский, однако это уменьшала убойную силу, но давало бонус к скорости и смене позиции для повторного запуска.

Помимо лука и стрел, башкиры использовали, деревянные пики с металлическим наконечником, у такого оружия не было определенной длины, его каждый воин делал на свое усмотрение. Иногда его украшали пучком конских волос. Среди менее популярных видов оружия ближнего боя встречалась кистень в виде железной булавы. Это оружие изготавливалось из обычного дерева, к которому прикрепляли цепь, а к цепи приделывали металлический наконечник. Можно было встретить и обычные сабли, которые башкиры непременно украшали, делали засечки, рисунки в виде орнамента, либо же писали части глав из Корана, либо название глав, либо отдельные строки, которые были для очень важны. Что касаясь саблей, то они, как правило были позаимствованы в виде трофея, и многие башкирские воины смогли ими обзавестись. То же самое можно сказать и об огнестрельном оружии, так как у башкир оно в принципе полностью отсутствовало, то в ходе Отечественной войны 1812 г. оно попало на вооружение башкирских воинов, сначала в виде военных трофеев<sup>36</sup>. Но не смотря на тот, факт, что многие башкирские воины ознакомились с этим видом оружия, большинство из них все еще предпочитало свой уже ставший для них традиционным лук и стрелы. Конечно, можно было бы все списать на романтическую историю, что башкиры очень любили, свои виды вооружения, однако если взглянуть с точки зрения логики, становится понятным, почему они продолжали использовать более устаревшие виды во-

---

<sup>36</sup>Рахимов Р.Н. Указ. соч. С.11.

оружия. Во-первых, основной союзник и оружие и верный друг башкирского воина - это его конь. Даже если башкиры во время сражения могли раздобыть себе пару экземпляров огнестрельного оружия и даже в какой-то момент времени научиться из него стрелять. Создается ряд проблем, отсутствие пороха для тренировок меткости, отсутствие пороха для тренировки своего коня, что бы он не пугался, такого громко хлопка, что было крайне проблематично<sup>37</sup>. А конь, как и говорилось ранее был очень важен, он транспортировал все их снаряжение, все припасы, во время битвы, он позволял быстро атаковать противника и сменить свою локацию для дальнейшей атаки. Вся стратегия боя была построена на взаимодействии солдата и его коня. И если в это уравнение добавить, тот факт, что конь абсолютно не натренирован для громких пугающих звуков, вся стратегия сходила на нет. Поэтому большинство башкирских воинов по-прежнему использовали свой лук и стрелы.

Защитная экипировка представляла из себя различные шлемы, проволочные кольчуги «тимер кумлэк», некоторые источники указывают, на металлические панцири, кожаные доспехи, наручи. По поводу металлических панцирей.

Башкирский конный полк по штату насчитывал 530 человек: 500 рядовых, 10 пятидесятников, 5 хорунжих, 5 сотников, 5 есаулов, командира полка и его помощника - старшину; из нестроевых чинов - одного писаря, квартирмистра и полкового муллу<sup>38</sup>. Стоит отметить тот факт, что большинство башкирских офицеров не уравнивались по табелю о рангах и были в зауряд-чинах. Так же большинство офицеров получало, такой статут лишь на время боевых действий. Но бывали и исключения из правил, когда башкирские воины получили настоящий офицерский чин и даже право на личное дворянство. Что само по себе являлось довольно редким явлением. Командиры полков, получали звания, прапорщика, поручика. Однако те, кто проявлял себя отважно на полях сражения, проявлял героизм, получали награды, офицерские чины.

---

<sup>37</sup>Там же. С. 12.

<sup>38</sup>Рахимов Р.Н. Указ. соч. С.12.



Возглавлял полк, командующий - офицер российской армии, его сопровождал в качестве писаря унтер-офицер или рядовой из его части и один-два денщика.<sup>39</sup> Сопровождающим офицера российской армии был писарь, в роли которого в основном были унтер-офицеры.

Башкирские воины располагали двумя лошадьми, одна из которых предназначалась, для транспортировки, личного имущества солдата, провизии, и другие вещи, а вторая лошадь предназначалась для боевых действий, так называемая строевая. Однако это было лишь по предписанию, по факту же, не во всех полках наблюдалась, такая динамика. В первых шести башкирских полках, по документам действительно по две лошади. Всего насчитывалось около 1060 лошадей. Но другим полкам повезло куда менее. С седьмого полка по двадцатый, в распоряжении на каждый полк по 780 лошадей. Вьючных из них было 250, то есть, одна лошадь, на двоих воинов<sup>40</sup>.

Формирование башкирских полков началось еще до начала Отечественной войны 1812 г. Так как еще в 1811 г. уже появлялись серьезные опасения по поводу Наполеоновской Франции и ее намерений по поводу войны. Поэтому

Так, как башкиры были иррегулярными войскам, им не полагалось штатное обмундирование русской армии. Все иррегулярные части отличались в своем внешнем разнообразии. Башкирский воин носил суконный сэкмэн (кафтан) синего и белого цвета. Широкие шаровары синего цвета с красными лампасами, белую остроконечную войлочную шапку, сапоги из конской кожи, ременный пояс, кожаную портупею для сабли и подсумок. Под кафтан часто надевалась кольчуга.<sup>41</sup>

Из всего вышесказанного можно вывод, о том, что странное примитивное вооружение башкирского солдата было не простой причудой, а обусловленными факторами, башкирам запрещали иметь огнестрельное оружие и

---

<sup>39</sup>Там же. С.14.

<sup>40</sup>Рахимов Р.Н. Указ. соч. С.14.

<sup>41</sup>Там же. С.15.

иметь свои кузни. В результате чего новые владения таким вооружение практически

## ГЛАВА 2. ЗАГРАНИЧНЫЙ ПОХОД РУССКОЙ АРМИИ 1813-1814 ГГ.

В начале 1813 г. преследуя разбитые французские части, русские войска вступили в герцогство Варшавские и двинулись дальше на запад. С этого момента началась новая кампания, продолжавшаяся в 1813 - 1814 гг.

Поражение Наполеона в войне с Россией привело к коренному изменению военно-политической обстановки в Европе. Бывшие союзники Наполеона стали менять геополитическую ориентацию.

Победой России над Наполеоном раньше других воспользовалась Пруссия, где нарастало национально-освободительное движение против так называемого французского ига<sup>42</sup>.

Боясь потерять свою власть, прусский король Фридрих Вильгельм, III начал переговоры с Александром I, которые в феврале 1813 г. завершились заключением союзного договора между Россией и Пруссией о военных действиях против наполеоновской Франции.

Между тем, Наполеон спешно собирал силы и сформировал новую армию, насчитывающую около 200 тыс. человек, а русско-прусская коалиция, на начало новой военной компании, могла выставить против Наполеона не более 220-тысяч солдат.

Когда русская армия переправилась через реку Неман, несколько башкирских полков вошли в состав армии генерала Бенигсена, действовавшей в Польше и Германии. В корпусе генерала Дохтурова так же были 13-й Башкирский и 2-й Мишарский полки<sup>43</sup>.

12-й башкирский полк и 5-й уральский полк находились в Поволжском корпусе генерала Толстого, участвовавшем в наступлении на Бреславль. В корпусе, наступающем к реке Одер, сражались башкирские полки: 9-й штаб капитана Попова, 11-й майор Малковский, 14-й майор Селезнев и 15-й капитан

---

<sup>42</sup>Меринг Ф. История войн и военного искусства. Санкт-Петербург.ООО «Издательство Полигон», ООО «Фирма «Издательство АСТ», 2010.С.132.

<sup>43</sup>Рахимов Н.Н. Вклад Башкирии в победу России в Отечественной войне 1812 г.С.32.

Кондратьев. 8-й башкирский и 4-й Уральский казачьи полки находились в ко-стромском милицейском корпусе генерала Бурдакова, активно наступавшего на Калишскую крепость<sup>44</sup>.

После того, как военные операции были переведены в Германию, а после во Францию, башкирские полки продолжали участвовать в преследовании частей наполеоновской армии. Много полков сражалось с французами под Данцигом, Лейпцигом, Дрезденом, Магдебургом, Веймаром, Гамбургом, Глогау, Шатобрианом и Парижем. Для связи между существующим корпусом русской армии использовались башкирские всадники.

18 октября 1813 г. из с. Гунтельми Платов доложил Барклаю де Толли, что «Кенигшовенская крепость, в которой он оставлен комендантом Тептярского казачьего полка, есаул Сагетов с пятнадцатью казаками», занята.

Башкирские всадники принимали активное участие в осаде Данцига. Данциг был захвачен французами еще в 1807 г. и превращен в сильную крепость, выполняющую функцию опорного форпоста на севере. Гарнизон крепости состоял из остатка «великой» армии Наполеона. В Данциге нерегулярные войска под руководством А. Вюртемберга были направлены для ликвидации этого гарнизона вместе с регулярными войсками. Сюда также были направлены 8 башкирских, 1 тептярский, 1 калмыцкий и Оренбургский казачьи полки<sup>45</sup>.

Хотя численное превосходство было на стороне французов (состав русских войск составили всего 35 тысяч людей), русские войска упорно сражались, проявляя незаурядную стойкость и мужество.

Те, кто больше всего отличился из частей русской армии, были отмечены в правительственном журнале военных действий. Этой чести еще в начале января 1813 г. удостоился 1-й Башкирский полк: полковой есаул Ихсан

---

<sup>44</sup> Дунаевский В. А. Освободительный поход русской армии в 1813 г. (Некоторые аспекты советской историографии и источниковедения) // Бессмертная эпопея. К 175-летию Отечественной войны 1812 г и Освободительной войны 1813 г. в Германии. М, 2008. С.232.

<sup>45</sup> Там же. С.232.

Абубакиров, хорунжий Гильман Худайбердин, рядовой Буранбай Чувашбаев и другие.

Ихсан Абубакиров «за отличие и храбрость был представлен к кресту, за что и награжден по высочайшим приказам в числе прочих, 6-го декабря 1813 г. получил при городе Диссельдорфе Святые Анны 3-й степени в саблю».

В журнале военных действий с 26 по 29 января 1813 г. было отмечено, что, «желая захватить еду в деревнях Данцигского края, 23 января противник совершил вылазку на наш левый фланг против Брентау, сразу же встретил казачий полк Ребрикова, 3-го и 1-го башкирского, под командованием майора Лачина, который, несмотря на упорство врага, наносивший ему быстрые удары и захвативший несколько пленных, удерживал вылазку»<sup>46</sup>. В то же время появился сильный конвой пехоты с частью кавалерии на нашем правом фланге против Ненкау, и нажал сначала наши форпосты. Казаки и башкиры разгромили врага внезапным и быстрым ударом. «Из всей колонны, которая была отрезана от города, ни один человек не вернулся в крепость, было убито до 600 человек, до 200 было взято в плен, кроме того, в числе пленных были 1 полковник, 1 подполковник 1 майор, 7 капитанов, 6 лейтенантов, 8 лейтенантов и 48 унтер-офицеров». Потери казаков и Башкир были незначительными, были убиты 4 казака и 7 башкир. Ранены были 4 офицера, 5 солдат регулярной армии, 40 казаков и 46 башкир<sup>47</sup>.

29 марта 1813 г. выдающиеся башкиры во время боя с их храбростью, дисциплиной и настойчивостью были представлены для продвижения по службе в рядах: Кутлугильды Тимиров и Абдулла Аргамбаков - в качестве мастера; Кучарбай Хусаинов, Игдавлет Ильяринов и Ярмухамет Азаматов - в капитанах; Баймухамет Якшинбаев, Рахматулла Давлетшинов, Давлеткильда Атибаев, Тулукай Сияргужиков и Ильмен Гулискутиков - в центре; 5 человек - в корнете; Бикмухамет Сияргулов - полковым книжником, а Хасан Актибе-ров - полковому миру.

---

<sup>46</sup>Усманов А.Н. Башкирский народ в Отечественной войне 1812 г.С.136.

<sup>47</sup>Рахимов Н.Н. (сост.) Вклад Башкирии в победу России в Отечественной войне 1812 г.С.32.

Позже, начиная с марта 1813 г. и до конца кампании 1813-1814 гг. 1-й башкирский полк принимал участие в боях под Берлином, Дрезденом, Лишимбургом, под городом Утербок, недалеко от городов Винтербург, Десава, Бреда, в битве под Лейпцигом, под крепостью Дефентер, под городом Лан и наконец под Парижем. Оставшиеся 7 башкирских полков и 2-й Тептярский, прибывшие в апреле 1813 г. остались в корпусе блокады и участвовали в боях с гарнизоном осажденного Данцига.

В 1813 г. благодаря мужеству и умелым действиям русской армии французские войска во главе с командующим крепостью генералом Раппом капитулировали. В то время другие башкирские полки, входившие в состав так называемой польской армии Беннигсена, участвовали в разгроме вражеских гарнизонов в различных городах Германии. Сохранившиеся документы свидетельствуют об успешном бою 8-го, 12-го, 13-го и 16-го башкирских полков, а также 1-го Мишарского и 3-го Оренбургского казачьих полков, которые во второй половине августа 1813 г. участвовали в осаде сильно укрепленной крепости Глогау<sup>48</sup>.

Важно отметить героизм Башкирской кавалерии, которая участвовала в Лейпцигском сражении 4-7 октября 1813 г. В нем участвовало с обеих сторон около 500 тыс. человек. Лейпцигская битва закончилась крупным поражением наполеоновской армии. В победе над неприятелем решающая роль принадлежала доблестным русским войскам. 1-й, 4-й, 5-й, 9-й и 14-й Башкирские полки в составе армии генерала Бенигсена прибыли к Лейпцигу накануне великой битвы, которая вошла в историю как «Битва народов».

Наполеоновский генерал Марбо писал, что перед Лейпцигской битвой русские войска продолжали получать подкрепление. Среди вновь прибывших было большое количество башкир, вооруженных луками и стрелами. За такое оружие, продолжает Марбо, «наши солдаты называли башкир амурами»<sup>49</sup>.

---

<sup>48</sup>Аурова Н.Н. Заграничные походы русской армии 1813-1814 гг.: Социокультурный аспект. М.; СПб.: ИРИ РАН: Центр гуманитарных инициатив, 2015. С.176.

<sup>49</sup>Сегюр Ф.П. Поход в Россию. Записки адъютанта императора Наполеона I / Ф.-П. де Сегюр; пер. с фр. Н. Васина, Э. Пименовой. - Смоленск: Русич, 2013. С.448.

Тот же генерал был поражен мужеством и смелостью башкир, которые, не задумываясь о своей смерти, решительно бросились в бой. Несколько башкирских полков, за свой героизм в битве под Лейпцигом были отмечены руководством как особо выдающиеся. За мужество многие башкирские войны были награждены медалями за мужество и отвагу.

Солдаты 14-го башкирского полка, Насыр Абдуллин, Галикей Ташбулатов, Абдулла Сурагулов, были отмечены и награждены орденами. В одном из приказов командующего польской армией генерала Беннигсена от 30 ноября 1813 г. упоминается есаула 9-го башкирского полка Кутлугильда Ишимгулова, «Во имя Е.И. в. и высочайшему авторитету, вверенному мне, в честном уважении за ваше превосходное мужество в битвах 6 и 7 октября под Лейпцигом, о чем свидетельствует генерал-майор барон Кройц, посылая этот приказ св. Анны 3 степени»<sup>50</sup>.

В тот же день за Лейпцигскую битву Аксулор Тимирбаев, сотник того же полка, был награжден орденом Святой Анны 3-ей степени. 13 января 1814 г. за храбрость «в боях 4 и 6 октября под городом Лейпциг» награжден орденом святой Анны 3-й степени, военный мастер 5-го башкирского полка Бикчурин.

За Лейпцигское сражение награждались орденами и повышались в чинах многие другие башкирские всадники. «В воздаяние оказанного мужества, усердия и отличия г.-д штаб и обер-офицеров в сражении против неприятеля 6-го и 7-го числа октября под городом Лейпцигом, - говорится в приказе генерала Бенигсена, по силе, данной мне власти награждаются следующие чины: прапорщик легкой роты № 1 Ефремов, казачьих полков полковой командир 9-го башкирского полка Алмалид Уразгулов, полковой командир 14-го башкирского полка Абдул Сурагулов»<sup>51</sup>.

---

<sup>50</sup>Рахимов Н.Н. Указ. Соч.С.135.

<sup>51</sup>Усманов А.Н. Указ. соч.С.132.

3-я окружная милиция, состоящая в основном из жителей Поволжья, входившего в состав польской армии, прошла дополнительную военную подготовку с 18 по 25 августа 1813 г. после чего командующий милицией генерал Толстой осмотрел милицейские полки. 31 августа был получен приказ, в котором поволжским ополченцам было предложено перебраться в город Лигнитсу, для последующего наступления на Дрезден. В начале сентября ополченцы вошли в пределы Силезии. В то время фронт находился в непосредственной близости от города Дрездена, в котором находился 36-тысячный гарнизон французских войск под командованием маршала Сен-Сира.

В конце сентября 1813 г. войскам поволжской милиции было поручено уничтожить дрезденский гарнизон. Не имея достаточных сил для решительного штурма хорошо укрепленных позиций Дрездена, защищенных сильным гарнизоном, русское командование решило окружить город и заставить противника капитулировать. Корпусом милиции генерала Толстого, Дрезден был полностью заблокирован. В состав корпуса Толстого входили 2-й, 13-й и 15-й башкирские полки.

Позднее к Дрездену подошли и другие полки башкирской кавалерии. Соппротивление французов продолжалось в течение целого месяца. За этот период они неоднократно пытались прорвать кольцо блокады и вырваться из окружения. Войска неприятеля, численностью 20 тыс. человек, 5 октября выступили из укреплений, и повели атаку на блокирующие части. Атаки противника повторялись в последующие дни. К 17 октября кольцо блокады вплотную сжалось вокруг осажденного гарнизона. Все попытки французов прорвать эту цепь разбивались о мужество и стойкость ополченческих полков. Участились перебежки на русскую сторону, со стороны солдат, которые насильно были мобилизованы из оккупированных Наполеоном стран.

25 октября противник сделал последнее усилие прорвать блокаду. В течение всего дня шли ожесточенные бои. В этот день русские вынуждены были отступить к Рейхенбергу, но на следующий день они отбросили неприятеля обратно к Дрездену. Не выдержав натиска русских войск, 31 октября 1813 г.



противник капитулировал. Сдались в плен 2 маршала, 32 генерала, 1759 офицеров и 33744 солдата. Кроме того, победителям досталось 200 пушек. В боях с сильным гарнизоном Дрездена солдаты Поволжского ополчения и башкирская кавалерия проявили массовый героизм, многие офицеры и рядовые были представлены к наградам. Если 2-й, 18-й и 15-й Башкирские полки участвовали в блокаде Дрездена с начала октября, то после завершения Лейпцигского сражения прибыли сюда еще 1-й, 4-й, 5-й и 14-й Башкирские полки<sup>52</sup>.

В дни решающих сражений с гарнизоном Дрездена 30 и 31 октября особенно выделялись 14-й и 4-й башкирские полки. Джигиты указанных полков Кильдияр Баудуллин, бригадир Бакиров, Назарбей Тляпов, Насыр Наурузов и другие были награждены высокими орденами.

Битва при Лейпциге была решающим фактором для полного разгрома Наполеона и его армии. Хотя основные силы французской армии находились за пределами Рейна, Наполеон не оставлял попыток и надежд на создание новой армии. Для этой цели были специально оставлены большие части французской армии, главной задачей которой было сдерживать натиск русской армии до прихода новых сил. Но чтобы этого не произошло, русское командование приступает к ликвидации оставшихся гарнизонов. Решение проблемы, связанной с оставшимися частями французской армии, было поручено нерегулярным войскам, в том числе башкирским полкам. Ведь регулярная армия Российской империи занималась погоней за остальными французскими войсками, которые отступали. Для борьбы с оставшимися вражескими силами использовалась башкирская кавалерия, которая была частью нерегулярных войск русской армии, потому что они были слегка мобильны. Это было большим преимуществом, так как оставшиеся части французской армии были разбросаны по разным крепостям и гарнизонам<sup>53</sup>.

---

<sup>52</sup>Меринг Ф. Указ. соч. С. 104.

<sup>53</sup>Рахимов Н.Н. Указ. соч. С. 231.

Как свидетельствуют русские генералы в своих мемуарах, жители германских городов с большим интересом смотрели на башкир, полки которых в национальных костюмах шли по узким улицам освобожденных городов.

В то же время некоторые башкирские полки и 3-й Оренбургский казачий полк были включены в отряд атамана Платова и участвовали в боях в Веймаре и Генау и 21 октября в окрестностях Франкфурта-на-Майне. В последние дни октября отряд Платова прибыл в город Висбаден, недалеко от реки Рейн, где он находился до второй половины декабря 1813 г. 163-й башкирский полк, неоднократно отличавшийся в боях с врагом, достиг город Кельн на Рейне. Башкирские всадники в летном отряде Чернышева вместе с оренбургскими казаками и калмыками Ставропольского полка участвовали в захвате Берлина<sup>54</sup>.

В связи с переброской военных действий на территории Франции под руководством генерала союзных войск был сформирован специальный казачий отряд под командованием генерала Щербатова. Отряд в основном состоял из наездников Оренбургской области, в которую входили 3-й Оренбургский, 4-й Уральский, 1-й Тептярский и Донской Ягодинские полки. Отряд был отправлен в корпус генерала Остен Сакена, входившего в состав силовой армии фельдмаршала Блюхера. Этот корпус состоял из корпуса генерал-лейтенанта графа Воронцова. Войсками генерала Воронцова были 1-й башкирский казачий полк, а Уфимский пехотный полк в составе 1199 человек входил в состав 24-й дивизии.

Подведем итог, битва под Лейпцигом стала крупнейшим поражением Бонапарта. Она решила исход кампании 1813 г. После нее Наполеон лишился своих завоеваний в Германии и был вынужден отступить на территорию Франции. Тем не менее, союзное командование не смогло отрезать путь на запад разбитой французской армии (около 100 тыс. чел.). Та благополучно миновала территорию Рейнского союза, разбив 18 октября у Ганау вышедшую ей наперез баварскую армию, а затем начала переправляться через Рейн.

---

<sup>54</sup>Аурова Н.Н. Указ. соч. С.134.

С 19 по 20 декабря 1813 г. армия Блюхера двинулась на левый берег Рейна и направилась через города Нанси и Сен-Дизье в город Бриен. Но Наполеон, вернувшись из Парижа в армию, предпринял сильную атаку против города Бриенн против войск Блюхера. Первым и главным ударом французов стал русский корпус. Получив подкрепление, союзные войска начали наступление и в районе города Ла-Ратье, где нанесли тяжелый удар Наполеону, у французов было взято 3000 пленных и 75 орудий<sup>55</sup>.

В этих сражениях отличились войска Воронцова и Остен-Сакена. Французский историк писал, что Воронцов и Сакен «предусмотрительные и умелые движения, выполненные с величайшим мужеством и точностью, остановили стремление наших эскадронов». Среди отличившихся полков, были 1-й Башкирский, 1-й Тептярский и Уфимский полки.

Так же Башкирские полки воевали под крепостью Глогау. Вместе с костромской, симбирской, рязанской и нижегородской милициями пять башкирских полков под командованием генерала Розена 29 марта 1814 г. заставили капитулировать вражеский гарнизон крепости Глогау.

После битвы при Ла-Ратьере казачий отряд Щербатова перешел под начальство прославленного партизана генерал-майора Сиславина, на которого было возложено ведение партизанских действий и наблюдение за передвижениями французских войск. Во французском тылу отряд А. Н. Сиславина производил смелые и решительные боевые операции. Отряд поддерживал сообщения Главной армии с Силезскою. Легкоподвижные силы казаков быстро переходили с фланга на фланг, перерезали стратегический Орлеанский канал, соединявший Луару и Сену, неожиданно для неприятеля отрезали Париж от южных областей Франции, откуда по каналу доставлялось продовольствие в столицу<sup>56</sup>.

Неожиданными и стремительными действиями отважный отряд Сиславина вызывал панический страх у неприятеля, деморализовал силы маршалов

---

<sup>55</sup>Аурова Н.Н. Указ. соч. С.134.

<sup>56</sup>Дунаевский В. А. Указ. соч. С. 124.

Мармона и Мортье, артиллерия, конница и пехота, которых бежали к Фер-Шампенуазу, при этом 9 орудий неприятеля достались казакам. Отряд Сиславина стремительно преследовал войска Мармона и Мортье, отступающие к Парижу, следуя, вдоль берега реки Сены, отнимал у неприятеля все средства для наведения и восстановления мостов. Наконец, отряд участвовал в сражении под Парижем накануне его капитуляции. Таким образом, отряд Сиславина сыграл немаловажную роль в окончательном разгроме Наполеона, вместе с донскими, и оренбургскими казаками в отряде Сиславина храбро сражались и Башкирские всадники<sup>57</sup>.

Армия Наполеона, которая долгое время наводила страх на всю Европу, в марте 1814 г. была окончательно разгромлена, и войска союзников торжественно вошли в Париж. В разгроме армии Наполеона решающая роль принадлежала Российской армии, в рядах которой наряду с русскими были воины многих народов страны - башкиры, татары, калмыки и др.

Принимая посильное участие в борьбе с Наполеоном, башкиры показали образцы героизма и покрыли себя неувядаемой славой. Об этом говорят и сами французы, испытавшие на себе губительное действие башкирской сабли и пики. «Нас особенно угнетали отряды башкир, вооруженных копьями и луками», - заявляет французский мемуарист капитан Дюпюи<sup>58</sup>.

Много башкирских воинов было награждено боевыми орденами и медалями. Одним из героев Отечественной войны был башкир из деревни Утяганово (ныне Кармаскалинского района) есаул Абдрахман Акзигитов. Сохранившиеся документы характеризуют его как смелого, находчивого и бесстрашного война. Он «впереди отряда конницы поражал неприятеля, по несколько минут исчезал среди неприятелей, колол, и, рубил французов и возвращался цел и команда его оставалась в выигрыше... Когда нужно было где-

---

<sup>57</sup>Акманов И. Г. Рассказы по истории Башкортостана // Уч. пособие. Уфа: Китап, 2012. С. 384.

<sup>58</sup>Сегюр Ф.П.Указ.соч. С. 448.

нибудь сломить неприятеля или поддерживать себя, генерал немедленно употреблял там Акзигитов»<sup>59</sup>.

Башкир - Кутлугильда Ишимгулов, начав службу рядовым в 1806 г., в 1808 стал, зауряд-сотником, а в 1811- походным старшиной. Он отличался отчаянной смелостью в боях с неприятелем, показывал пример отваги. В одном из боев под ним была убита лошадь, но он не покинул поле боя, продолжал мужественно сражаться. За боевые подвиги Кутлугильда Ишимгулов был награжден орденами Св. Анны 4-й степени и Св. Станислава 4-й степени, а также медалями «За взятие Парижа» и «В память 1812 г.». Рядовой Ирназар Давлетчурин был награжден георгиевским крестом и медалями «За взятие Парижа» и «В память 1812 г.». Орденом Св. Анны и двумя медалями был награжден Хусаин Кучарбаев и многие другие башкирские войны.

Во многих боях отличались башкиры 7-го кантона Ильяз Абубакиров и Буранбай Чувашбаев, Первый из них был награжден орденами Св. Анны - 3-степени, Св. Владимира- 4-степени и двумя медалями, А Чувашбаев награжден георгиевским крестом и двумя медалями<sup>60</sup>.

18 марта 100-тысячная армия Шварценберга подошла к стенам Парижа. Столицу Франции защищали корпус маршалов Мармона и Мортье, а также части Национальной гвардии (всего около 40 000 человек). Битва за Париж длилась несколько часов. Самые ожесточенные бои происходили у ворот Бельвилля и на высотах Монмартра. Здесь особо отличились русские части, которые в основном и штурмовали французскую столицу. Российский император Александр I также принял участие в битве за Париж. Он занимался размещением артиллерийской батареи возле ворот Бельвилля. В 5 часов вечера, после бегства из города Верховного главнокомандующего обороной города старшего брата Наполеона, Жозефа Бонапарта, маршал Мармон капитулировал с оставшимися войсками.

---

<sup>59</sup>Аурова Н.Н. Указ. соч. С. 176.

<sup>60</sup>Дунаевский В. А. Указ. соч. С. 473.

## 2.2. Башкирские войны глазами европейцев

В ходе заграничного похода русской армии 1813-1814 гг. Жители Европейских стран, того времени, познакомились с Башкирскими воинами. И когда, французская армия отступала, они успевали предупредить, мирное население, что бы те, бежали из своих городов, поселений, ведь у Башкир нет, чувство морали, духовность или жалости к другим людям. Башкиры – каннибалы, у которых любимое развлечение убивать других людей. Всему виной, являлись слухи, которые распространяли французские солдаты.

Генерал Раевский, по совместительству один из самых знаменитых участников заграничного похода русской армии 1813-1814 гг. рассказывал в своих мемуарах, что во время отступления Наполеон специально распространял ужасные рассказы и слухи, среди немецкого населения, о том, что башкирские войны звери и чудовища, которым не знакомо ни чувство долга, ни сострадание. Говорил, что башкиры варвары и каннибалы, которые поедают своих врагов, особенно не отказывают себе в поедании детей<sup>61</sup>. И жители немецких городов с большим ужасом ожидали увидеть настоящих чудовищ и монстров.

Но только запугиванием местного населения Французы не остановились. Для них это был не только шанс напугать людей, и спровоцировать их на мятежи, но и имело мощный политический аспект, участие башкир, татар, калмыков, тептярей и других народов в русской армии, французы пытались выдать, как новое татаро-монгольское нашествие, которое не остановится только на Франции, но и продолжится расползаться по всей Европе. Наполеон и его дипломаты пытались подбить другие народы мнимыми страхами, дабы дать себе время восстановиться и набрать сил, и заполучить новых союзников. Но все попытки Наполеона были тщетными, народы Европы сильно пострадали Наполеоновскими войнами и просто хотели получить долгожданный

---

<sup>61</sup>Раевский А.Ф. Воспоминания о походах 1813-1814 гг., ч. II. М., 1882.С. 36.

мир. Новые войны их явно не интересовали, да и страшилки Наполеона, о новом монгольском иге звучали мягко говоря, как полный бред, и никто всерьез не воспринимал ни высказываний самого Наполеона, ни его делегаций, ни дипломатов.<sup>62</sup> В октябре 1814 г. когда уже практически можно было предсказать конец войны, Граф де Латур дю Пэн, вместе с министром иностранных дел Франции прибыл на Венский конгресс, где продолжал линию Талейрана о важности и необходимости объединения европейских стран для борьбы с нарастающей мощью России, на конгрессе граф заявил следующее «Соединялось же христианство против мусульман несколько веков тому назад, почему же ему не соединиться против калмыков, башкир и северных варваров, ... Мы не позволим, чтобы над нами насмеялись»<sup>63</sup>

Так, почему же именно башкирским солдатам досталась такая участь? Дело в том, что распространение слухов и дезинформации, обычное дело в военное время, другим национальностям, в частности русской нации тоже досталось, однако именно про башкир, мифы были самые интересные. Башкиры это дикие, кочевники, варвары, любящие насилие и занимающиеся поеданием детей. Такой интерес был обусловлен, колоритностью башкирского солдата, который ярко отличался от представителей регулярных войск. Так, как башкирские конники были иррегулярными войскам, им не полагалось штатное обмундирование. Все иррегулярные части отличались в своем внешнем разнообразии. Башкирский воин носил суконный сэкмэн (кафтан) синего и белого цвета. Широкие шаровары синего цвета с красными лампасами, белую остроконечную войлочную шапку, сапоги из конской кожи, ременный пояс, кожаную португепю для сабли и подсумок. Под кафтан часто надевалась кольчуга.<sup>64</sup>

Один из французских генералов Жан-Батист Марбо записал в своем личном дневнике: со стороны русских участвовало огромное количество башкир,

---

<sup>62</sup>Хрестоматия по русской военной истории. М., 1947.С. 395.

<sup>63</sup>Мемуары генерала барона де Марбо / Пер. с франц. М.: Изд-во Эксмо, 2005.С.236.

<sup>64</sup>Труды: Оренбургской ученой архивной комиссии, вып. III, 1897.С. 231.

которые были вооружены луками и стрелами «наши солдаты прозвали башкир амурами»<sup>65</sup>

Не смотря на тот факт, что сами французы распространяли такие слухи про башкир, они в них верили лишь от части и относились к башкирским воинам с презрением, высокомерие и насмешками, о чем можно узнать из дневника того же Де Марбо «В мгновение ока эти мерзкие варвары с громкими криками окружили наши эскадроны и забросали их стрелами, которые, впрочем, не принесли нам особого вреда, потому что башкиры, не умеющие подчиняться никаким командам, не знали, как строиться в ряды, и в шуме и беспорядке двигались как стадо баранов»<sup>66</sup>

Многие французские солдаты отмечали тот, факт, что оружие, которое использовали башкирские воины было настолько примитивным и смехотворным, что не внушало страха, а лишь смех. Французы ставили под очень сильное сомнение эффективность, такого вида войск. Они просто отмечали, что башкиры подобны осам, раздавишь одну прилетят сотни других, которые хоть и слабые, но появляясь внезапно в своих шкурах, шапках, и на конях, устраивали хаос в французских рядах, этим уже пользовались другие виды войск, которые в момент отвлечения внимания атаковали французов<sup>67</sup>.

«И, наконец, поскольку у башкир не было никакого другого оружия, они были самой неопасной воинской частью, какая только существует в мире»<sup>68</sup>. «Тем не менее они налетали на нас массами»<sup>69</sup> По этим строкам, которые были записаны французским генералом во время Заграничного похода Русской армии 1813-1814 гг. становится понятно, что не смотря на все слухи, почти никто из французской армии не относился с таким ужасом к башкирским воинам и сол-

---

<sup>65</sup>Де Марбо. Указ. соч. С.239

<sup>66</sup>Там же. С. 239.

<sup>67</sup>Там же. С. 239.

<sup>68</sup>Там же. С. 240.

<sup>69</sup>Там же. С. 241.



датам, не говоря уже о каком-то уважении «Однако среди моих людей и лошадей многие все же слегка пострадали, и даже сам я был неопасно ранен этим смехотворным оружием»<sup>70</sup>

Не смотря на тот факт, что часть дошедших до нас источников говорит, об абсолютном неуважении к башкирским воинам, другая часть источников говорит и об обратной картине, есть множество свидетелей, которые описывали важность и силу, таких иррегулярных объединений во время войны. Как правило, сила башкир в прямом бою, заключалась во внезапности, их появления и непредсказуемости. Они вносили хаос и неразбериху в ряду врага, чем пользовались регулярные воинские формирования, для внезапной атаки, когда противник отвлечен. Так же вся сила иррегулярных войск проявлялась в партизанских движениях и саботажной деятельности, именно в таких условиях проявлялась основная эффективность башкирских полков. Со временем даже французская армия признала место быть, таким объединениям и их эффективность, но при определенных условиях.

Образ башкирских солдат можно разделить на два фактора. Первый фактор, отношение французских солдат к башкирам, который делился на два этапа, первый этап, полное неуважение к башкирским воинам, второй принятие и понимание важности этих иррегулярных видов войск. Вторым фактором, отношение к башкирам, со стороны мирного населения европейских стран, которое тоже можно разделить на два этапа, первый этап, вера в слухи мифы, сказки, про каннибалов и людоедов, без жалости, которые убивают ради своего развлечения. Вторым этапом, развеивание этих сказок под действием личной встречи, когда мирное население, само увидело их и общались с ними, этап, когда они понимают, что они обычные люди, причем очень ранимые и добрые.

Когда башкирские войны рядами проходили через улицы Гамбурга, Равенский поразился красоте народных нарядов, и отметил, что они берегли свои одеяния на важные случаи «Мы удивлялись опрятности и чистоте их одежды,

---

<sup>70</sup>Там же. С. 241.

которую берегли они-только для случаев торжественных. Белые кафтаны и красные шапки в сомкнутых рядах нескольких полков представляли новое, но довольно приятное зрелище»<sup>71</sup>

Башкирские солдаты достаточно сильно отличались от представителей регулярной армии. Которые выглядели достаточно скромно и очень необычно, свои лучшие наряды эти воины хранили на случай торжеств и одевали при своих победах и празднованиях «Правда, что одежда и вид Башкиров, которые в сие время входили в город Гамбург, писал Раевский, поразили немцев. Но вскоре невинное простосердечие сих людоедов» рассеяло совершенно всякое сомнение»<sup>72</sup>.

В 1814 г., во время войны в Германии, башкирские воины встретились со знаменитым Гете, на которого произвели очень хорошее впечатление и память, и даже оставили ему небольшой подарок. Когда один военно-начальников башкирского отряда увидел красивый и богатый, личный музей Гете, он был им восхищен, и для его коллекции подарил ему свое боевое оружие, свой лук и стрелу. Когда Гете показывал свой башкирский подарок, своему другу он сказал «Вот он, сказал Гете, доставая его лук, в углу из кучи всякого, рода редкого оружия. Как я вижу, он все еще в-том же состоянии, в каком был в 1814 г.; когда меня почтил его подношением один начальник башкирского отряда»<sup>73</sup>

Когда Заграничный поход подошел к концу и русские войска возвращались на свою родину, в свои дома. На территории Германии в одном из имперских княжеств Шварцбург-Рудольштад, узнали о прохождении русской армии, император княжества присылает приглашение. Местные жители с большой радостью и интересом знакомились с новыми для себя образами, в частности их очень сильно заинтересовали башкиры, которые были одеты в свои праздничные наряды, и очень выгодно и разнообразно отличались от основных войск.

---

<sup>71</sup>Де Марбо. Указ. соч. С.250.

<sup>72</sup>Раевский А.Ф. Воспоминания о походах 1813—1814 гг., ч. II, М, 1822.С. 36.

<sup>73</sup>Эккерман И.П. Разговоры с Гете. Академия, 1934, С. 677.

Тогда император Карл Гюнтер, как и многие другие, с сомнением отнесся к такому оружию, как лук и стрелы в рамках современной войны. Он попросил продемонстрировать эффективность, такого оружия. Когда один из башкирских воинов вышел, Карл Гюнтер показал в сторону храма и попросил демонстрации, сначала воин не хотел стрелять, ибо выстрел в святыню не внушал ему доверия, однако встретился взглядом со священником из княжества, который одобрительно ему кивнул в знак разрешения. Тогда воин выхватил свой лук, достал стрелу и выпустил ее, на удивление всей толпы, которая не скрывала свой восторг. Стрела пролетела через всю площадь и пронзила небольшое металлическое яблоко на вершине храма. Со временем, стрела рассохлась и обрушилась, тогда местные жители заменили ее на металлическую в память о Северных Амурах.

Таким образом можно сделать вывод, что башкирские воины, оставили очень яркий след и впечатление в глазах, Европейцев, того времени. Странные наряды и обмундирования, таких войск, а также их боевое вооружение, делало их объектом постоянных обсуждений, как негативных, так и положительных.

Начиная с 1812 г. и по 1814 год включительно, представления о башкирах постоянно менялось. С резко негативного, оскорбительного, неуважительного в среде французских военных, до признания определенной эффективности таких видов войск. Так и мифов, и клеветы, которую они распространяли в период своего отступления, заканчивая полным развеивание образов каннибалов и людоедов.

## ГЛАВА 3. ПРОБЛЕМЫ ИЗУЧЕНИЯ БАШКИРСКОЙ ИСТОРИИ

### 3.1. Историография изучения вклада Башкирского народа в общую победу

Прошло уже больше двух ста лет, с окончания Отечественной войны 1812 г. О её последствиях и влиянии, не только на Российское государство, но и на государства Европы, известно всем. И не смотря на тему достаточно популярную и известную, в которой казалось бы нет не исследованных моментов, а самом деле много темных пятен. Пятен, которые малоизвестны, не только любителям истории, но и профессиональным историкам-исследователям. Такой проблемой является малое освящение об участии и вкладе воинов многонациональной России. Да, есть некоторое количество данных и источников, из которых можно узнать ряд данных об участии других народов и национальностей в составе русской армии, но этих источников крайне мало, и они очень малоинформативные. Большинство источников это простой набор законов и государственных актов, либо определенные указы о награждении определенных лиц. Из этих документов можно лишь узнать, что ряд людей были награждены или о том, где и когда был тот или регулярный или иррегулярный полк, но не более того. Чуть больше данных могут предоставить личные воспоминания и мемуары, личные дневники, участников либо современников тех событий. Однако, так как дневники довольно личная вещь, и как правило люди описывают личные переживания и свой личный опыт, поэтому данных по какой-либо узкой теме достаточно невелико. Все эти данные позволяют получить лишь косвенные данные, да башкирские воины участвовали в войне, да есть определенные данные об их перемещении в составе русской армии, да есть списки награждений, но общие данные. Если смотреть на ситуацию в таком ключе, может сложиться мнение, что об участии башкирского народа много, что сказано, но на деле это совершенно не так. Что бы понять

на сколько слабо изучена тема, надо окунуться в историографию, которая и даст нам ответ по данной теме.

Первые исследования по башкирским воинам и их непосредственному участию в защите отечества начинаются с войны 1806-1807 гг. Первые данные и источники, которые можно получить благодаря современникам тех событий, а также участникам этой войны. Все это выразилось изданием книги в 1810 г. которую написал по журналам военных действий, а также своим личным записям и дневникам П.А. Чуйкевич, во время войны он был обычным офицером, а спустя многие гг. даже станет генералом-майором. Труд, который он издал, назывался «Подвиги казаков в Пруссии». Примечательный факт, что П.А. Чуйкевич во время военных действий в Пруссии, был под командованием М.И. Платова, который так же будет руководить конно-казацкими войсками в ходе Отечественной войны 1812 г. и заграничного похода русской армии 1813-1814 гг. В своей книге Чуйкевич описывал, военные подвиги и участие в битвах башкирской конницы.

Английский офицер Р. Вильсон, который был наблюдателем войны в Пруссии в составе русской армии, так же описывает башкирских воинов и их участие в войне «с большим эффектом атаковали отряды врага, захватив пленных». На основе своих записей он издает и публикует книгу в 1810 г.

Уже после Отечественной войны 1812 г. Д.В. Давыдов решает опубликовать свои воспоминания об войне 1807 г. Издание получило название «Тильзит в 1807 г.». В своей книге Давыдов с резким негативом и недопониманием относился к иррегулярным конным войскам. Он ярко выражал недовольство, ставил под сомнение какую-либо эффективность войск, которые обмундированы и вооружены примитивнейшим оружием «луком и стрелами» выступая против современного обмундирования, экипировки и оружия Европейской армии, как луки и стрелы могут соперничать с огнестрельным видом вооружения?

Мнения по поводу участия башкир на службе русского государства является не однозначным, есть яркие примеры негативного отношения к их роли

и эффективности, но вместе с тем есть и очень яркие позитивные отзывы о деятельности и важности. Так, например, в битве под Тильзитом А.И. Михайловский написал, о силе и важности таких формирований и то что они прекрасно себя показывают и являются довольно эффективными войсками.

Еще одним важным фактором по изучению военного пути Башкирского народа, является то, что до начала XX века в военной истории печатались офицерами с очень высокими чинами, преимущественно Генералами. Что очень негативно сказывалось на публикуемых источниках. Большинство источников, которые могли бы расширить наши знания, безвозвратно утеряны. И не подлежат восстановлению или реставрации. То есть из всех личных дневников и мемуаров известны лишь генеральские и зарубежные. Которые по естественным причинам попросту особо не встречались с башкирскими солдатами, а если и были встречи и производили впечатление, им иногда удавалось прорваться в чей либо личный дневник в виде заметки. При этом источники, которые могли бы пролить свет на многие аспекты войны, просто не пускались в общую публикацию, Д.И. Ахшаиуров, Д.П. Бутурлин, А.И. Михайловский-Данилевский, М.И. Богданович. Из-за, такой политики публикации документов и источников факты, которые могли бы просветить появление и участие народов Башкирии на службе у государства, оставались несистематизированными, а некоторое даже хранились под грифом секретно, в любом случае доступ к таким источникам был закрыт и получить их могли люди, имеющие доступ к военным архивам

Таким образом ситуация складывалась, таким образом, что не смотря на публикуемые источники и даже некоторое подобие материалов, все что можно узнать об участии башкирских народов общие сведения о военном пути и истории башкирских полков, а также очень краткие выдержки и упоминания о военных частях, сформированных из башкирских солдат. При самом не приятно варианте участие башкирского народа в войнах в месте с русскими солдатами умалчивается вообще. Как правило башкирских солдат объединяли в

одну категорию, категорию иррегулярных войск и использовалась в контексте казачьих отрядов.

С точно такими же проблемами сталкивается труд «Отечественная война и русское общество» издававшееся с 1911 по 1912 гг. представляющий из себя коллективный труд, ряда авторов, таких, как А.К. Дживелегов, С.П. Мельгунов, В.И. Пичет. Но не смотря на все проблемы этой работы, она являлась лучшей работой не только, того времени, но и всей дореволюционной истории по Отечественной войне 1812 г. Эти издания, которые были опубликованы в семи томах, подготовленные к столетию войны. Не смотря на то, что эти работы были лучшими в то время, башкирам там, нашлось очень мало, лишь краткие упоминания о формировании башкирских полков. Так, например, там можно найти в одной из статей, которая вошла в сборник «Волнение Крестьян в 1812 г.» лишь слегка упоминается, какой-то шестой башкирский полк, который участвовал в подавлении крестьянского восстания в ряде губерний. Из всего этого можно сделать вывод, что работы, которые были в дореволюционный период, для получения информации об формировании и участии башкирских полков мало пригоден. Дореволюционная историография Наполеоновских войн носила собой общий характер и описывала лишь деятельность русской армии и не углублялась в деталях и не делала ответвлений в исторических исследованиях. Вся деятельность иррегулярной кавалерии рассматривалась, только с позиций конно-казачьих отрядов и не более того. Но не смотря на это, в этот период было обработано огромное количество данных и источников, о формировании, участии, деятельности и сражениях в которых принимали русские войска, все было расписано поэтапно, где и когда участвовал, какой-либо корпус русской армии. Что в дальнейшем очень сильно пригодиться для изучения других проблем, ведь зная где была конкретно какая русская часть и куда она перемещалась, зная, что туда входили, например, тептярские, башкирские и мишарские полки, можно будет в дальнейшем не плохо проследить боевой путь этих формирований и отрядов отдельных народов.

Колоссальные значения для выявления новых фактов, стали публикации архивных документов и мемуаров, личных дневников, простых военнослужащих, а также просто современников тех событий. Однако это произойдет лишь спустя сто лет со дня Отечественной войны 1812 г. в связи с юбилеем столь значимого события. Благодаря этим данным откроется второе дыхание для изучения и осмысления тех событий. В период с 1900 по 1917 г. издается 21 том, различных документов, которые собирались в сборники и получившие в дальнейшем название «Отечественная война 1812 г.», а также три тома под названием «Война 1813 г.» про заграничные походы русской армии, не смотря на такие названия, в работе «Отечественная война 1812 г.» в этих томах содержалось большое количество материалов, посвященных периоду до войны 1812 г. Автором этих томов являлся П.И. Щукин.

Так же стоит отметить издание, изданное военным министерством к юбилею, которое называлось «Столетие военного министерства», в нем можно было найти официальные указы, законодательные акты, все, что было связано с военным министерством. Например, из одиннадцатого тома, можно найти подробные, а главное официальные данные о комплектовании, обмундировании, вооружении, формировании иррегулярных казачьих отрядов их боевой подготовки. И, пожалуй, самое главное, для меня и моей работы это данные о формировании башкирских полков во время войны 1812 г. а также ряд данных об их участии в заграничном походе русской армии 1813-1814 гг. На момент столетнего юбилея Отечественной войны, было опубликовано около 70 различных томов, что очень сильно помогло пролить свет на некоторые моменты этой войны.

Так, в одной из работ М.Л. Юдина «Оренбуржцы в войнах 1812-1814 гг.» Он поднимает вопрос об организации, вооружении и комплектовании башкирских полков, а также рассказывает, что Башкирские полки принимали участие в Бородинском сражении, раскрывает нам деятельность башкирских воинов в партизанских и ополченческих отрядах. Не смотря на то, что благодаря рабо-



там Юдина можно не много приоткрыть завесу тайны и узнать некоторые интересные нас вопросы, к сожалению материалов по участию, башкирских воинов было очень мало и оставались очень сильные пробелы об их вкладе и роли в войнах. Также стоит отметить, что автор не предоставил своих источников, которыми он оперировал и литературу, которую он использовал, все это очень сильно бьет по этой работе и ее достоверности.

После 1914 г., исследования по участию народов Башкирии в этих войнах прекратилось, практически на десятилетия. Виной тому стала первая мировая война и революция, которая за ней последовала, а также смена власти, социальные, экономические, военные проблемы с которыми столкнулась наша страна. Первыми шагам к новому изучению стали работы, таких авторов П.А. Жилина, Л.Г. Бескровного, Л.П. Богомолова. Помимо уже ранее изучаемых аспектов, вооружения, комплектования, организации, эти авторы поднимали проблемы участия людей в партизанских движениях и ополчении. В их исследованиях можно найти материалы по участию в иррегулярных частях и движениях башкирских полков. Благодаря такому подходу, вместе с предыдущими исследованиям о передвижениях русской армии, плюс партизанских движений и ополчения, начинаются проливаться данные об роли национальных отрядов в этих войнах.

Первые исследования, которые были посвящены изучению вклада народов Башкирии, начинаются с 1940 г. Но первые работы по башкирскому народу, начинают изучать башкирские исследователи. Так, например, в 1943 г. Р.М. Раимов, публикует свою работу, которая получила название «Башкирский народ в Отечественной войне 1812 г.», автор этой работы, хотел обобщить военный путь, который до этого частично проявлялся в работах других авторов, описать боевые традиции и культуру башкирских воинов, а также установить роль в общую победу в Отечественной войне. Раимов, указывает на количество полков, которые были сформированы на территории Башкирии. А так же описывает сражения, в которых участвовала башкирская конница. А в последней главе своей книги, отдает место, на отпечаток военных действий

на сознание башкирского народа. Там издаются песни и стихи башкирских авторов, художественные, литературные произведения, живопись и многие другие после военные события.

Сильным толчком вперед являлся коллективный труд авторов-исследователей, который получил названия «Очерки по истории Башкирской АССР». В этой работе затрагиваются многие проблемы, так, например, в первой главе, можно узнать дополнительную информацию об участии народов Башкирии в Отечественной войне и Заграничных походах, там же можно получить сведения о важности формирования национальных отрядов. В этой главе, также можно получить информацию об участии башкирских воинов в войне 1806-1807 гг. Автор главы, пытался отследить передвижение башкирских полков в составе русской армии, что существенно расширяло знания об их перемещениях и узнать в каких событиях и сражениях они могли участвовать. Но не смотря, на все достоинства этой работы, она имела ряд недостатков, так, например, первый и второй Башкирские полки, просто не освещались, при том, что эти два полка проявили себя наиболее ярко в этой войне и участвовали практически везде, и сыграли большую роль. Эти полки во время военных действий ни раз были награждены, два самых прославленных полка и самых отмеченных руководством. Очень мало информации, посвященных участию башкирских воинов в заграничном походе.

Следующая работа, выходит в 1962 г. это книга П.Е. Матвиевского, которая представляла из себя несколько самостоятельных работ, по данной тематике. Многие исследователи по данной проблеме, отмечают, что именно труд Матвеевского сыграл очень огромное значение, его работа является одним из самых важных и крупных исследований по изучению вклада народов Башкирии в победу над Наполеоном. Четвертая глава этой работы называется «Нерусские народы края и их национальные полки», для написания этой работы Матвиевский долгое время изучал архивные материалы и как результат дает очень ценную информацию. Так отсюда можно узнать об мобилизации на

войну, не только человеческого состава, но и материальных вещей, денег, продовольствия, лошадей, оружия, снаряжения и много других полезных и важных моментов. Автор много времени посвящает информации о формировании национальных полков, которые входили в различные иррегулярные части русской армии, рассказывает об их составе, что туда входили люди разных национальностей, башкиры, тептяри, мишари. В шестом очерке, который называется «Казачьи и национальные полки края в Отечественной войне и Заграничном походе», этот раздел был собран из материалов, который публиковался ранее, поэтому он мало интересен. Главной проблемой изучения именно народов Башкирии и их деятельности во время военных действий, заключается в том, что эти отряды входили в состав русской армии и партизанских движений, различных ополчений, но они не действовали самостоятельно, они были лишь частичкой общей картины и общей деятельности других войск, поэтому отследить именно их вклад очень проблематично. Однако не смотря на все это, Матвиевский раскрыл некоторые новые военные действия, в которых участвовали башкирские полки, так, например, бой у Молева Болота, участие башкирских воинов в осаде Данцига и в битве под Лейпцигом и некоторых других сражениях.

В 1964 г., публикуется работа А.Н. Усманова «Башкирский народ в Отечественной войне 1812 г.», эта книга являлась обобщающей, которая включал в себя все факты из предыдущих исследований. Всю информацию, которую можно было собрать об участии башкирских воинов, как в Отечественной войне, так и в заграничном походе. Для написания своей работы Усманов, изучал огромный пласт материала из разных источников. Пролил свет на события до военного периода, на сторожевую службу башкирского народа, мишарей и историю их превращения в военное сословие, информацию о введении кантонной системы управления на территории Башкирии. О несении охранной службы на Восточных границах государства. В целом, можно сказать, что работа А.Н. Усманова, носила собой один из ключевых моментов в структурировании и обобщении предыдущего материала в рамках одной книги, что

упрощало работу для других исследований и читателей. Также были и новые моменты, например, участие в боевых операциях под Вильно, Гродно, под Миром. Очень важные сведения об входе и деятельности в составе партизанских отрядов Ефремова и Кудашева, о действиях башкирских воинов под Москвой. Автор уделяет внимание и на формирование новых полков, так он разбирает указ Александра I от 8 августа 1812 г. Разбирает условия, которые были поставлены перед местными властями о формировании, структуре создания полков. Дополняет ряд работ, предшествующих исследований, так Усманов рассказывает, что в ходе войны 1812 г. и Заграничных походах, было создано 28 Башкирских полков. Усманов расширил, данные, которые были известны об Заграничном походе русской армии, все данные, которые были изучены до этого, являлись лишь малой каплей и беглым упоминанием о тех событиях в связи с недостаточностью информации. Исследователь сумел раскрыть новые полки и их участия в крупнейших Европейских сражениях, о штурме и осаде крепостей, шпионаже и саботаже на территории противника и его тылу, конвоировании военнопленных и многих других моментов. Ряд изучаемых им документов позволил проследить участие башкирских воинов в осаде Данцига (первый башкирский полк), об участии восьмого, двенадцатого, тринадцатого и шестнадцатого Башкирских полков в осаде крепости Голгау, об участии в Лейпцигском сражении, первого, четвертого, пятого, четырнадцатого полков. Об участии во взятии Гамбурга и Берлина. Но не смотря на все важность этой работы, в ней можно найти ряд недостатков, так, например, А.Н. Усманов, не делает обзора на свои источники, он дает ссылки, что подтверждает их подлинность, но никак не комментирует и не описывает их, что не мало важно, ибо большинство источников, которые он использовал являлись малоизвестными и многие из них впервые публикуются, все это может замедлить развитие и раскрытие данной темы другими авторами-исследователями. Так же стоит отметить, что при написании и изучении источников, автор допустил ряд ошибок и некоторые данные просто являются ошибочными и ненастоя-

щими. Так можно его информацию о количестве Башкирских полков, участвовавших в войне, он указал их больше и описывал участие этих полков во взятии Парижа, в его хронологии перемещения полков, есть ряд серьезных пробелов, что приводило автора на неверные рассуждения и выводы. Но не смотря на все недостатки, работа А.Н. Усманова, являлась очень важной и перспективной в области освящения, и изучения нашей проблемы.

Спустя четыре года выходит еще одно из самых важных и ключевых исследований в вопросе изучения вклада Башкирского народа в Наполеоновских войнах. Это была статья, посвященная кантонной системе управления в Башкирии, автором которой являлся А.З. Асфандияров, его труд получил название «Введение кантонной системы управления в Башкирии», Асфандияров рассматривал, как общие стороны введения системы и перевода башкир, мишарей в военное сословия, так социальные стороны военного периода. Так он описывает, бурный рост патриотизма и героизма, проявленного башкирами в ходе военных действий. Основываясь на архивных документах, автор приводит ряд свидетельств, о вхождении башкир в Париж, в составе русской армии, к приведенным ранее полкам, которые описывал А.Н. Усманов, так он дополняет количество вошедших полков, первый, пятый, девятый, восьмой, и убирает ряд полков, которые ошибочно приписывал Усманов. В дальнейшем А.З. Асфандияров, продолжает изучения в этом направлении и издает свой следующий труд под название «Участие башкир в войнах и похода России в период кантонного управления (1798-1865)» в этой работе, автор продолжает дополнять тему новыми фактами и источниками, касается формирования полков, а также пытается отследить боевой путь пройденный башкирскими воинами в период с 1812 по 1814 гг. После этой работы исследования и интерес к данной теме начинает угасать и следующие труды начинают появляться с 1992 г. Ряд военных историков-исследователей В. Артаманов, А. Васильев, публикуют статью, которая была посвящена 180-летию Отечественной войны 1812 г. Эта работа появилась в одном из Альманахов «Отечество», статья представляла из

себя исторический очерк, тут впервые рассматривались мотивы и причины создания, таких национальных отрядов, а также исследователи хотели проследить передвижение и участие, таких формирований в военных действиях. В целом, работа была довольно непримечательна, однако это первая работа после, такого длительного периода отсутствия интереса к нашей теме. Также в этой же год, выходит еще одна работа А.З. Асфандиярова «Любезные вы мои», это работа мало чем отличалась от предыдущих, здесь все также рассматривается участие башкирских воинов, в тот же временной период. Однако, в этом сборнике была крайне важная статья, которое действительно внесла в данную тему, новое дыхание, основанная на большом количестве архивных источников, в которых в первые за все время рассматривалось формирование Тептярских полков и их деятельность, подобных исследований, посвященных именно Тептярским полкам, нет до сих пор, это первое и последнее исследование на данный момент времени. Автором этой очень важной статья стал Р.Н. Рахимов. Он смог не только установить данные о формировании Тептярских полков, но и их структуру и численность. В 2008 г. он дополняет свою работу, но уже включает туда деятельность Башкирских полков, в новой работе Р.Н. Рахимов вводит новый набор документов, не публикуемых ранее, включает туда и мемуары и личные дневники современников тех событий. Не маловажный аспект, данной работы, в том, что автор очень сильно подвергается анализу своего материала, пытаясь отделить себя от эмоциональных преувеличений и понять всю ситуацию с точки зрения логики и здравого смысла.

Уже в 2000 г. публикуется книга С.Г. Асфатулина «Северные амуры в Отечественной войне 1812 г.». Работа не была встречена восторгом со стороны других исследований, и сама подверглась резкой критики со стороны других авторов. По мнению ученого света, эта книга представляет из себя обычный плагиат. Асфатулин в своих работах использует, только материалы, таких авторов, как А.Н. Усманова, Р.Н. Рахимова, А.З. Асфандиярова, при том, что его работы полностью базируются на информации других авторов и не вносят ничего нового, Асфатулин даже не делает ссылки на их работы. Начиная с этих

гг. дальнейшие исследования несут в себе лишь обобщающий материал, переосмысление и не несут ничего нового, так, например, в 2008 г. выходит статья В.А. Кузнецов «Участие башкир и мещеряков в войнах с Наполеоновской Францией», никакой новой информации нет, только известные всем факты. Также базируясь на ошибочных выводах Усманова, он описывает вход в Париж, ряда Башкирских полков, которые по факту в то время находились совершенно в другом месте, чему есть документальные свидетельства в открытом доступе, опубликованном уже давно. Из всего этого единообразия можно выделить работу С.Е. Калинина, не смотря на то, что по больше части это все тот же обобщённый материал публикуемый ранее, автор носит и новшества, оперируя источниками ранее не известными и не публикуемыми, что дает определенный процент свежести его работе. В статье есть интересные моменты об обмундировании, и о вступлении в Париже, автору удалось найти ряд документальных источников из руководства Башкирских полков, того времени.

Все это подталкивает лишь к одному простому выводу, что в современных работах и статьях, посвященных нашей проблеме, освящаются уже известные нам факты, а в лучшем случае есть небольшие проскоки информации, но не более того. Но, так, как новая информация все же появляется, это наталкивает, на мысль, что новые, не опубликованные и неизвестные нам источники все еще есть, но, что бы до добраться до малых крупиц данных, надо переработать колоссальный объем материала. Это означает, что есть необходимость более глубокого и внимательного, дальнейшего исследования.

### **3.3. Урок по Башкирской истории «Вклад башкирского народа в победу над Наполеоном»**

На школьных уроках истории, уделяется мало времени на изучение, каких-либо народностей России. Как правило в военных конфликтах употребляется в общем контексте. Русская армия и другие вариации. Хотя, в так называемую русскую армию входят и другие национальные меньшинства входящие в состав России. И большинство из учащихся и обывателей, приписывают победы в различных войнах, и отдают уважения, только русскому солдату, хотя

русская армия всегда была много национальной. И о других народах, что шли бок о бок с русскими солдатами мало кто знает. И это не много не справедливо. Плюс победы, такое описание побед и отдача заслуг, только русской национальности, может нести пагубный эффект, рост национализма, уменьшение терпимости к другим национальностям. И многие другие моменты. Есть очень хороший афоризм «Если государство делает упор на патриотизм, значит государство готовится к войне». Но можно сплотить народ в рамках единого государства, показывая, что на протяжении всей совместной истории, народы шли бок о бок и всегда друг друга поддерживали. Можно показать, что все народы, входящие в состав России, друг другу жизненно не обходимы и военные конфликты и совместная борьба народов это прекрасно показывают. Такая внутренняя политика может смягчить углы противоречия между различными национальностями, снять внутреннее напряжение, и оздоровить отношения между народами нашей страны.

Для всего вышесказанного, требуется выделение времени на уроках истории определенным народам России, для этого в данной работе будет разработан один из уроков региональной истории для учащихся, который получил название «Вклад Башкирского народа в победу над Наполеоном»

Вклад Башкирского народа в победу над Наполеоном.

**Цель урока:** Познакомить учащихся с событиями Отечественной войны 1812 г. Рассказать про общий вклад в победу в этой войне, и том как важна совместная поддержка народов, проживающих на территории России.

**Задачи:**

1. Формировать у учащихся чувства гордости за свою родину.
2. Воспитывать любовь к своему Отечеству.
3. Развивать у учащихся интерес к истории, используя современные технологии на уроке.
4. Рассказать о важности совместной деятельности и проживания различных народов на территории России.



№	Этапы урока (решение учебной задачи)	Совместная деятельность	Ведущие УУД	Личностные результаты	Предметные результаты
1	<p><b>Мотивационный</b></p> <p>Постановка проблемы</p>	<p><b>Учитель:</b> Россия есть, была и будет, многонациональным государством. Государством, в котором бок о бок проживают множество различных народов.</p> <p>Как вы думаете, повлияло ли такое разнообразие на внешнюю и внутреннюю политику государства?</p> <p>И если повлияло, то как именно?</p> <p><b>Ответы учеников. И их варианты.</b></p>	<p><b>личностные</b></p> <p>формирование мотивации</p>	<p>Развитие познавательного интереса</p>	<p>Осознание проблемы:</p>

5. Рассказать о вкладе других народов, проживающих с нами в развитие России.

2.	<p><b>Принятие цели</b></p> <p>планирование деятельности</p>	<p><b>Учитель:</b> Мы уже проходили Отечественную войну 1812 г. и знаем, что она была очень важна для России и Европейских государств, Давайте как вспомним почему? что она дала России и странам Европы?</p> <p><b>Ответы учеников. И их варианты.</b></p> <p><b>Учитель:</b> А так же это война подняла уровень патриотизма и объединение народов внутри страны, стала катализатором развития национальных отношений народов, входящих в состав Российского государства. Какие народы, участвовавшие в этой войне вы знаете?</p> <p>Ответы учеников.</p> <p><b>Учитель:</b> Одним из таких народов, который прошел бок о бок с русской армией, являлся Башкирским. Как вы думаете, какая тема нашего сегодняшнего урока?</p> <p><b>Ученики:</b> Участие Башкирского народа в Отечественной войне 1812 г.</p>	<p><b>регулятивные</b></p> <p>целеполагание,</p> <p>действия по образцу</p>	<p>Ответственность,</p> <p>усвоение этических норм</p>	<p>Осознание цели деятельности и планируемого результата:</p>
----	--	--	---	--	---

3.	<b>Выбор способов и действий</b> актуализация прошлого опыта, недостаток опытных знаний	Раздача дополнительных материалов, посвященных данному занятию  Самостоятельное изучение материалы учениками.	<b>коммуникативные</b> работа с информацией, работа в коллективе, в группе	Любознательность, доброжелательность к другим, усвоение норм морали	Осознание потребности в новом способе действий:
4.	<b>Анализ</b> открытие нового способа действий	Изучение материала учениками.	<b>познавательные</b> анализ	Формирование рефлексии	Освоение нового способа деятельности:  Анализ ошибок:
5.	<b>Творческий этап</b> применение способа к новым ситуациям	После изучения материалов. Чтение стихов, написанных башкирскими поэтами, которые посвящены Отечественной войне 1812 г.	<b>личностные</b> творчество	Развитие креативных способностей	Решение творческой задачи:

6.	<p><b>Контроль и оценка</b></p> <p>решение заданий повышенной сложности освоения нового способа действий</p>	<p><u>Итог урока:</u></p> <p>И так сегодня мы изучили, участия Башкирского народа в Отечественной войне 1812 г.</p> <p>Русская армия, участвовавшая на войне была очень разнообразно по своему наполнению.</p> <p>Расскажите, какие народы, входящие в состав русской армии вы запомнили?</p> <p>Были ли различия в обмундировании и комплектовании регулярных войск и иррегулярных?</p> <p>Помните ли вы исторический памятник присутствия башкир в Европе?</p> <p>Как на ваш взгляд повлияло участие других народностей в Русской армии?</p> <p>Как вы насколько важна братская взаимная-поддержка и участие в жизни государства других народов, входящих в состав России?</p> <p><b>Учитель выставляет отметки и похвалы</b></p>	<p><b>регулятивные</b></p> <p>контроль, коррекция, оценка</p>	<p>Формирование способности к самосовершенствованию</p>	<p>Оценка достижения планируемого результата:</p> <p>Оценка и самооценка результатов деятельности</p>
----	--	---	---	---	---

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Отечественная война 1812 г. и последующий освобождающий поход русской армии 1813-1814 гг. Сыграли огромную роль не только для Российского государства, но и оказало колоссальное влияние на внешнюю политику всей Европы. Благодаря этой войне, народы, населявшие Россию прошли проверку на прочность, терзаемые внутренними конфликтами и взаимными претензиями до войны, народы сплотились перед общим врагом, показали пример мужества и патриотизма. Русская армия представляла собой не только русскую национальность, но и различный букет других народностей, которые бок о бок боролись за свою родину. На протяжении всей отечественной войны и заграничного похода, в составе русской армии.

В ходе своей работы, я проанализировал большое количество источников, от архивных документов, до изучения взгляда на эту проблему других авторов. Башкирский народ сыграл, пусть и не большую, но очень важную роль в этих войнах. Так же стоит отметить тот факт, что башкирские воины принимали участие в боевых действиях и состояли на службе у государства в довоенные гг. в ходе других войн. Чаще в мирное время Башкиры несли пограничную службу и защищали границы Российской империи. Когда же Наполеон со своей бесчисленной армией хлынул на территорию нашего государства, Башкиры, как многие другие народы встал, встал на защиту своего отечества, на защиту родного дома. Мирные жители, которые не принимали участие на полях сражения, помогали материально, продовольствием, оружием. Свою армию. Отдавали свои деньги русской армии и государству, дабы помочь своей родине. Башкиры показали хороший военный уровень и важность иррегулярных войск в этой войне.

Странное примитивное вооружение башкирского солдата было не простой причудой, а обусловленными факторами, башкирам запрещали иметь огнестрельное оружие и иметь свои кузни. В результате чего новые владения

таким вооружение практически сошел на нет. На смену огнестрельному оружию пришли проверенные веками лук и стрелы. Но башкирские воины владели им с великолепным мастерством, каждый житель владел навыками стрельбы из лука и умел его изготавливать. Не смотря на тот факт, что правительство не давало штатного обмундирования, и башкирским воинам приходилось воевать в своих нарядах. Все это создавало довольно интригующий и сильно выделяющий образ Башкирского воина в Отечественной войне 1812 г.

Партизанские движения играли колоссальную роль в победе над противником. На регулярной основе нанося французской армии постоянный урон, устраивая саботаж, ликвидируя вражеские обозы с продовольствием и оружием, мешая координации вражеских армии, нанося сильный урон по моральному духу противника и тем самым дезориентируя вражескую армию. Практически во всех ополченческих и партизанских движениях участвовали Башкирские полки, которые являлись мощью и опорой для малых партизанских объединений. Плюсом играл тот факт, что башкирские воины были конными отрядами, что позволяло в краткие сроки переходить с одной точки на другую. Появляясь внезапно для противника и так же внезапно исчезать.

Башкирские воины, оставили очень яркий след и впечатление в глазах, Европейцев, того времени. Странные наряды и обмундирования, таких войск, а также их боевое вооружение, делало их объектом постоянных обсуждений, как негативных, так и положительных. Начиная с 1812 г. и по 1814 г. включительно, представления о башкирах постоянно менялось. С резко негативного, оскорбительного, неуважительного в среде французских военных, до признания определенной эффективности таких видов войск. Так и мифов и клеветы, которую они распространяли в период своего отступления, заканчивая полным развеивание образов каннибалов и людоедов.

Входе этой работы я изучил большое количество источников и литературы и пришел к выводу, что в современных работах и статьях, посвященных нашей проблеме, освящаются уже известные нам факты, а в лучшем случае есть небольшие проскоки информации, но не более того. Но, так, как новая

информация все же появляется, это наталкивает, на мысль, что новые, не опубликованные и неизвестные нам источники все еще есть, но, что бы до добраться до малых крупиц, данных, надо переработать колоссальный объем материала. Это означает, что есть необходимость более глубокого и внимательного дальнейшего исследования.

В результате, проведения этого исследования были выполнены следующие цели

1. Был показан, образ башкирского воина глазами Европейцев
2. Доказано, что Башкирский народ внес свою лепту в общую победу
3. Были выявлены слабые места изученности проблемы
4. Была показана важность национальных уроков в школе

Были выполнены следующие Задачи исследования:

1. Был изучены и проанализированы источники и архивные документы
2. Был проведен анализ полученных данных
3. Был показан вклад и значимость иррегулярных видов войск
4. Было показано какими глазами видели Башкирских воинов жители

Европы

5. Проведено историографическое исследования по материалам источников и выявить слабые места в изученности данной проблемы

6. Был Разработан школьный урок по изучению Башкирской истории и вклада в общую победу Башкирского народа в гг. Отечественной войны.

На основе проведенной работы, считаю свое исследование полностью выполненным, были выполнены все поставленные цели и задачи.

## СПИСОК ИСТОЧНИКОВ И ЛИТЕРАТУРЫ

### Источники:

1. Акты, документы и материалы для политической и бытовой истории 1812 г. Т. 1 // Сборник Русского исторического общества, 1909. Т. 128. 456 с.
2. Апухтин В. Р. Народная военная сила. Дворянское ополчение в Отечественную войну. М., 1912. Ч. 2. 218 с.
3. Асфандияров А.З. Кантонное управление в Башкирии (1798-1865 гг.) // Уфа.: Китап, 2005. 256 с.
4. Бабкин В. И. Новые материалы о классовой борьбе крестьян в 1812 г. // Вопросы военной истории России XVIII и первой половины XIX веков. М., 1969. 723 с.
5. Белоусов С. В. Провинциальное общество и Отечественная война 1812 г. (по материалам Среднего Поволжья). Пенза, 2007. 179 с.
6. Благовещенский И.М. Из воспоминаний. 1859 г. // 1812 год. Воспоминания. 458 с.
7. Бородино: документальная хроника. М., 2004. 248 с.
8. Вильсон Р.-Т. Дневник и письма. 1812–1813. СПб. 1995. 321 с.
9. Военная история башкир. энцикл./ Науч.-ред. коллегия: А. З. Асфандияров. Уфа: Башк. энцикл., 2013. 431 с.
10. Гумеров Ф. Х Хрестоматия по истории Башкортостана. Часть первая. Документы и материалы с древнейших времен до 1917 г. // Учебное пособие. 2-е изд. Уфа: Китап, 2015. 358 с.
11. Де Пуле М.Ф. (Второв И. А.) Отец и сын. Опыт культурно-биографической хроники // Русский вестник. 1875. № 6. С. 524.
12. Рахимов Р. Н. Волнения Восьмого Башкирского полка осенью 1812 г. // Археография Южного Урала: материалы IX Межрегион. конф. Уфа, 2009. 231 с.
13. Мемуары генерала барона де Марбо / Пер. с франц. М.: Изд-во Эксмо, 2005. 736 с.



14. Донские казаки в 1812 г.: сб. документов об участии донского казачества в Отечественной войне 1812 г. Ростов-н/Д., 1954. 241 с.
15. Записки А. П. Ермолова. 1798-1826 гг. / Сост., подгот. тек-ста, вступ. ст., коммент. В. А. Федорова. М.: Высш. шк., 1991. 463 с.
16. Народное ополчение в Отечественной войне 1812 г.: сб. документов. М., 1962. 479 с.
17. Паскевич И. Ф. Походные записки // 1812 год в воспоминаниях современников. М., 1985. 101 с.
18. Петров М. М. Рассказы служившего в 1-м Егерском полку полковника Михаила Петрова о военной службе и жизни своей и трех родных братьев его, зачавшейся с 1789 г. // 1812 год. Воспоминания воинов русской армии. Из собр. отд. письменных источников Гос. Ист. музея. М., 1991. 223 с.
19. Поликарпов Н. П. Роспись войсковых частей, участвовавших в сражении 26 августа (7 сентября) 1812 г. при селе Бородине Можайского уезда Московской губернии // 1812 год. 1912. № 15-16. 786 с.
20. Поликарпов Н. П. Боевой календарь-ежедневник Отечественной войны 1812 г. М., 1913. 534 с.
21. Подробный журнал исходящих бумаг Собственной канцелярии Главнокомандующего соединенными силами генерал-фельдмаршала князя Кутузова-Смоленского в 1812 г. // Тр. Моск. отд. Императ. рус. воен. ист. о-ва. М., 1912. Т. 2: Материалы по Отечественной войне. 432 с.
22. ПСЗ-1. Т. 31. № 24583. 547 с.
23. Раевский А.Ф. Воспоминания о походах 1813-1814 гг. ч. II. М., 1882. 120 с.
24. Эккерман И.П. Разговоры с Гете. Академия, 1934. 687 с.
25. Письмо Я. Зиянсурина на татарском языке помещено в «Трудах Общества по изучению Башкирии», № 1. Стерлитамак, 1922. 123 с.
26. Рахимов Н.Н. (сост.) Вклад Башкирии в победу России в Отечественной войне 1812 г. // Сборник документов и материалов. Уфа: Китап, 2012. 488 с.

27. Рахимов Р.Н. Р. Н. Рахимов Башкирские полки в Отечественной войне 1812 г. 1812 год двести лет спустя. 123 с.

28. Роос Г. У. С Наполеоном в Россию. Воспоминания врача о походе 1812 г. : пер. с нем. / Д-р Роос ; Пер. Д. Я. Павловой. СПб., 1912. 175 с.

29. Российский архив. История Отечества в свидетельствах и документах XVIII-XX в.в. Вып. VII. М. : Студия «Тритэ» : «Российский архив», 1996. 656 с.

30. Сегюр Ф.П. Поход в Россию. Записки адъютанта императора Наполеона I / Ф. П. Сегюр; пер. с фр. Н. Васина, Э. Пименовой. Смоленск: Русич, 2013. 448 с.

31. Французы в России: 1812 год по воспоминаниям современников-иностранцев. М., 2012. 767 с.

32. Харкевич В. Кавалерийские бои при Мире и Романове. СПб., 1901. 40 с.

### **Литература:**

33. Асфатулин С.Г. Северные амуры в Отечественной войне 1812 г. Уфа: полиграфкомбинат, 2010. 387 с.

34. Акманов И. Г. Рассказы по истории Башкортостана // Уч. пособие. Уфа: Китап, 2012. 384 с.

35. Аурова Н.Н. Заграничные походы русской армии 1813-1814 гг. Социокультурный аспект. СПб.: ИРИ РАН: Центр гуманитарных инициатив, 2015. 176 с.

36. Акманов И. Г. История Башкирского воинства // Уч. пособие. Уфа: Китап, 2013. 240 с.

37. Горсул В.Я. Общественные настроения в России во время Отечественной войны 1812 г. и заграничных походов //Российская история. 2012. 170 с.

38. Дебидур А. Дипломатическая история Европы: От Венского до Берлинского конгресса (1814-1878). М.: Государственное издательство иностранной литературы, 2017. 482 с.

39. Дунаевский В. А. Освободительный поход русской армии в 1813 г. (Некоторые аспекты советской историографии и источниковедения) // Бессмертная эпопея. К 175-летию Отечественной войны 1812 г и Освободительной войны 1813 г. в Германии. М, 2008. 473 с.

40. История башкирского народа: в 7 т./ гл.ред. М. М. Кульшарипов; Ин-т истории, языка и литературы УНЦ РАН. СПб.: Наука, 2011. 400 с.

41. Калинин С.Е. Башкиро-Мещеряжское войско в 1812-1814 гг.// Альманах «История и жизнь» N 8. 2011. 120 с.

42. Меринг Ф. История войн и военного искусства. Санкт-Петербург. ООО «Издательство Полигон», ООО «Фирма «Издательство АСТ», 2010. 528 с.

43. Усманов А.Н. Башкирский народ в Отечественной войне 1812 г. Уфа: Башкнигоиздат, 1964. 136 с.

44. Усманов Л. Н. Добровольное присоединение Башкирии к Русскому государству. Уфа, 1982. 467 с.

45. Юлдашбаева Б. Х. Новейшая история Башкортостана. Уфа: Ки-тап, 2015. 488 с.